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„Nyílt interpelláció a
Belügyminiszter úrhoz.“

Radikális szabadkőművesség.*
Irta dr Vass "József.

Miklóssy István fővárosi tanár, újabb 
publicisztikai irodalmunk jónevü mun­
kása a magyarországi szabadkőművesség 
álfám- és társadalomfelforgató törekvései 
ügyében »Nyílt interpelláció a Belügy­
miniszter úrhoz« címmel röpiratot adott 
ki, amely — megfigyeléseink szerint — 
széles körökben élénk feltűnést keltett. 
A füzet hat fejezetben 62 oldalon tár­
gyalja a kérdést és megdöbbentő erővel 
mutat rá a magyarországi szabadkőmű­
vesség felforgató törekvéseire. Okfejtése 
helyes, adatai megtámadhatatlanok. Azon­
ban fogadást mernénk ajánlani, hogy a 
szabadkőművesek védői meg fogják ta 
lálni az egyetlen, tisztára formális ér­
tékű kibúvót, amelyet Miklóssy tanul­
mány i látszólag nyitva hagyott. Épen 
alapszabályaikra hivatkoznak majd, ame­
lyeknek második pontja igy szól:

A szabadkó'müvesség filozofikus, filan- 
Iropikus és progresszív intézmény.

Aki nem ért valamit, az idegen szót 
mond, tartja a közfelfogás. Ez esetben 
ugyanezt igy lehetne kifejeznünk: aki 
gondolatokat és célokat bujtatni akar, 
idegen szót használ.

Maga ez a kifejezés: filozofikus in­
tézmény, rendkívüli tág fogalmat takar. 
Nem jelent csak bölcseleti társaságot, 
mint például a Filozófiai társulat, ahol 
az emberi gondolkozás összefoglalt ered­
ményeit, a bölcseleti rendszereket, vagy 
egyes filozófiai kérdéseket ahhoz értő 
szakemberek megtárgyalnak mindig el­
méleti állapotban és mindig elvonatkozva 
a jelen mozgalmaitól; — mert ha ezt 
jelentené, ártatlan ideológusok volnának 
a szabadkőművesek, akik ellen esetleg 
egy másik ideológiának elméleti ágyúit 
kellene felvontatni. Hanem jelent az a 
kifejezés harcos, cselekvő filozófiai in­
tézményt, amely nem elméletekkel fog­
lalkozik, hanem egy vita nélkül elfoga­
dott elméleti világnézetnek a gyakorlatba 
való átvitelével.

* Ezt a cikket az »Egyházi Közlöny «-bői vesz- 
8JÜk át tanulságul s egyben tájékoztatásul. Aktuális 
most a szabadkőművesség forrongása, válsága miatt, 
mikor a kilépések napirenden vannak.

E vita nélkül elfogadott világnézet 
j langyos tbeizmusból vagy pantheizmusból 
j esetleg monizmusból, néhány Rousseau- 

féie tételből, az Aufkläristäk ellenszen­
veiből és a katholikus egyháznak, újab­
ban minden tételes vallásnak történelmi 
gyűlöletéből tevődik össze. Tényezői te­
hát nem Kantnak nyugodtan kontem- 
pláló értelme, amely meglátásai szerint 
tagad vagy állít, nem is a Descartes-féle 
jóindulatú negáció, amely elméleti té­
teleket tagad, sőt nem is Hegel ne- 
gációja, a melynek csak dialektikus 
jelentősége van és csak az ő rend­
szerében, hanem negáció, amely tényle­
ges égekre, fejlődményekre, intézményekre 
társadalmi, politikai berendezkedésekre 
irányul és gyűlölet, vagy leginkább is el­
lenszenv, amely ezen negációt a kontem- 
pláló értelem birodalmából kivonja, az 
akaratába bekapcsolja és ily módon cél­
irányos cselekvéssé, akcióvá sőt agitációvá 
változtatja.

Miklóssy bőségésen igazolja, hogy a 
szabadkőművesség is igy értelmezi alap­
szabályainak e kifejezését.

A másik elasztikus, vagyis tetszés 
szerint tágítható kitétel a progresszív szó. 
A regresszió haladást jelent. Több kul­
túrát, több erkölcsöt, több jólétet, több 
tudást, több megelégedést. Helyes. Ha ezt 
akarja a szabadkőművesség intézménye, 
kalaplengetve üdvözlöm alapszabályszerü 
törekvéseit. Csakhogy nem ezt akarja ám! 
Ha végigtekintek a radikalizmus fejlődé­
sén a reformációtól napjainkig, azt lá­
tom, hogy a Luther vallási radikalizmusa 
után fejlődött irányok a haladás zászlaja 
alatt egy ideig úgy különböznek egymás­
tól, mint a bölcseleti utopizmus és kísér­
letező gyakorlati liberalizmus. Később, a 
francia forradalom után az irányok job­
ban realizálódlak; a liberalizmus ketté­
szakadt, az egyik irány a trón és nem­
zet eszméjéhez kapcsolódott az oltár 
ellen, a másik pedig megtelt radikális 
tartalommal, belekapcsolódott a szociális 
mozgalmakba és harcos frontot áll oltár 
és trón ellen a jövő társadalma érdeké­
ben Ez utóbbi irány a most múlt év­
tizedben ijesztően kiszélesedett. Fegyver­
barátságba lépe^ a modern természet­
tudományokkal, amelyeket jogtalanul ki­
sajátított magának, filozófiai alapnak maga 
alá vette a monizumust, rendelkezésére j 
áll a sajtó jelentékeny része, de uj orga- | 

numokat is létesített, agresszív irányú 
szervezeteket teremtett, agitátorokat fog­
lalkoztat és igy sok kisebb-nagyobb csa­
tornán keresztül csorgatja bele a nemzet 
testébe a radikális eszméket. A fogalmak 
és kifejezések sajátságos rögződése foly­
tán ma ezt az ezerszálu irányzatot hív­
ják progresszív iránynak, amelynek a 
radikalizmussal való tökéletes egvértékü- 
sége még jobban kitűnik, ha megfigyeljük, 
hogy mindegyik teljesen egyformán néz 
farkasszemet egy úgynevezett konzervatív 
hazafias, vagy «klerikális maradi» iránnyal.

A magyarországi szakadkőmüvesség 
fejlődése meglepően azonos a radikaliz­
mus fejlődésével. Volt utipisztikus kor­
szaka, volt idő, mikor a nemzeti függet­
lenség gondolatát ápolta, később a libe­
ralizmus erőssége volt; széttagolódott a 
liberalizmus széttagolásával és ma any- 
nyira megtelt radikális tartalommal, 
hogy a szelidebb liberális irány kihalófél­
ben van. Kitűnt ez a múlt évben, ami­
kor dr Jászi főmester radikális indít­
ványa mellett, vagy ellen az egyes pá­
holyoknak állást kellett foglalniok. A 85 
páholy között csak kettő akadt, a Hun­
gária és a Nemzeti páholy, amelyek az 
indítványt nem helyeselték. A Hungária 
ellenzi a szekularizációt, hibáztatja a 
Gallilei-kör, a Társadalomtudományi Tár­
saság és a Világ irányát, továbbá elitéli 
a vallás eleni támadásokat. A Nemzeti 
páholy pedig legalább a hazafias érzelmek 
védelmét hangsúlyozza.

A fejlődés végeredménye tehát a sza­
badkőművesség tökéletes radikálizódása 
és pedig a gyakorlati, a legnagyobb mér­
tékben agresszív és agitáló radikalizmus 
terén

Fölvetődik most a kérdés, vájjon 
alapszabályszerüieg cselekszik-e a ma­
gyarországi szabadkőművesség, mikor 
minden erejével az úgynevezett radikális 
progresszió szekerét tolja?

A kérdésre a Symbolikus Nagypáholy 
alapszabályaiban a 2. §. második bekez­
dése szerint határozottan tagadólag kell 
válaszolnunk. E bekezdés igy hangzik:

»A szabadkőművesség kizár köréből 
minden politikai és vallási kérdést és 
tagjait a hazai törvények tiszteletben tar­
tására kötelezi.«

Mivel pedig a radikális szabadkőmű­
vesség törekvéseinek zöme éppen vallási 
és politikai térre esik, világos, hogy a

Megjelent Nagyvárad szenzációja! 
„Levél Nagyvárad város közönségéhez“ Igyekezzen mindenki megszerezni. 
Ma kerül kiosztásra. Kiosztják a MESSENGER BOYOK.
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tényleges irány súlyos ellentétben van az 
alapszabályok eme megállapításával.

Ha azonban az alapszabályok 2. 
§-ának második bekezdését olvasom, hogy 
t. i. a szabadkőművesség filozofikus, 
filantropikus és progresszív intézmény, 
meg kell vallanom, hogy a filozofikus és 
progresszív kikezdéseknek cikkem dere­
kán vázolt összes irányai kényelmesen 
beleférnek az alapszabályok kifejezéseibe, 
ami annál súlyosabb körülmény, mert a 
második bekezdés ad generális prov-a- 
mot és jellemzést, a harmadik csak némi 
megszorítást tartalmaz, amelyet a máso­
dik bekezdés javára könnyen ki lehet 
játszani olyan értelmezéssel, hogy a ki­
rekesztett vallási kérdések alatt értik a 
tételes vallások külső megjelenési for­
máit, politika alatt pedig a pártpolitikát. 
Ok —- mondhatják — a vallások külső 
megjelenési formáit nem bántják, hanem 
a vallási eszmét magát akarják kiirtani 
az emberiségből, pártpolitikát sem űznek, 
hanem a társadalomnak egész politikai 
berendezkedését akarják szétrombolni és 
ujjal helyettesíteni.

Nehéz az ilyen formális okoskodás 
ellen küzdeni, a belügyminiszter jóvá­
hagyása mindössze ennyi.

»Látta a m. kir. belügyminiszter 
Budapesten, 1886. jan. 20-án. < 
Ebből nem tűnik ki, hogyan értette a 

belügyminiszter az alapszabályok rendkí­
vül elasztikus kifejezéseit, mikor a jóvá­
hagyást megadta, sőt a hivatalos zá’adék 
sem nyújt ez irányban felvilágosítást, 
mert az a felfüggesztéssel __ _
esetre fenyegetődzik, ha a Nagypáhoíy 
működésének folytatása által

csa* azon

az állam

„TISZ.ÍNTÚL“ TÁRCZÁJA

Bolondos ötlet
Egy napon az történt, hogy Harun al 

Hasid, a próféta utóda, allah kedvence, mély­
ségesen rossz kedvében volt. Kincstárnoka pa­
naszkodott, hogy üres a kincstár és a vezérek 

móds,ert'me!y

— Mindannyian tökfilkók vagytok — 
mondta a felbőszült kalifa és dühösen l.ko!.til,íbí. Abdul Káder - a bX‘d 2! 
sl X»«“........... áe “rioak dühÖ’Sé’é"

— Ne haragudj uram, nagyjaidnak ta­
nácstalan bölcsessége miatt és engedd, hogy 
sen'T b^ból“ U‘álékOny Öt‘ete kÍSegb-

Harun bizalmatlanul nézett reá-
— Honnan szerezhetnél részemre pénzt ? 

Vezéreim kijelentették, hogy a nép nem bír a 
“ u) adókat, tőnkre mennYór 4,fOIDÍ Ä 
keme\ Mi hat a szándékod, bolond ?

Abdul Kader mosolygót'.
— Tizennégy napi időt adjál nekem 

uram és meglő töm kincstáradat, anélkü1, hogy 
bárki panaszkodnék.

Harun megadta 
pót és a bolond eltűnt

a kívánt tizennégy na- 
^alifa palotájából.

A ____ £ ------------- I cs«t kincsrehalmoztak, csakhogy a bttvt

Az uj csipke-áruházban
Nagyvárad, Kossuth

vagy az egyleti tagok vagyoni érdeke ve­
szélyeztetnek. <

A belügyminiszterhez a szabadkőműves­
sé? megrendszabályozása érdekében inté­
zett nyilt kérdésnek és általában min­
den szabadkőmüvesellenes propagandának 
súlypontja nézetünk szerint nem arra a 
kérdésre esik, vájjon alapszabályszerűen 
járnak-e el a páholyok, vagy nem, hanem 
arra a tényre, hogy a szabadkőművesség 
tűrhetetlen aggresszivitással támadja kul­
túránk, társadalmunk és állami berende­
zettségünk létalapjait. Mi nem vagyunk 
hívei a szabadgondolat üldözésének, tá­
vol áll tőlünk, hogy akár egyházi szem­
pontból is Metternich gyalázatos rend­
szerét kívánjuk vissza, tudjuk értékelni 
az eszmék szabad csatározását, sőt a 
radikálizmusban is jogosnak ismerünk el 
annyit, amennyi maradiságot a konzer­
vatív irányban elitélünk, de ezt nem 
vagyunk hajlandók eltűrni, jhogy éretlen 
elméletek kedvéért nagyon is megérett 
gyűlöletek a ku’turának, erkölcsnek, val­
lásnak, hazaszeretetnek velejét támadják 
és szaggassák. Ezért üdvözöljük Miklóssy 
tanár bátor és férfias Írásait és óhajtjuk, 
hogy nyilt kérdésére a belügyminiszter 
nyilt választ adjon.

Kovács Gyula állapota. Tegnap ag- 
gasztó hírek terjedtek -1 Kovács Gyula állapo­
táról. A képviselő állapota ma reggelre jobbra 
fordáit. Az éjszakát nyugodtan töltötte. Fáj 
dalmai lecsillapultak, láza nincs. Herczel tanár 
ma reggel meglátogatta a beteget. Fejsebére 
uj kötést tett és állapotáról családjának meg­
nyugtató kijelentést tett.

Másnap egy nagy bűvész vonult be Bag 
dadba, nagy pompával és óriási kíséretté!. Min­
den utcában és téren kihirdette, hogy tizen­
négy nap múlva feltámasztja a holtakat - d- 
^Tb-'„ér'ele° k!ifa'«'k='. «lie. Ä leik! 
erőben - a milyenek életük folyamán voltak 

,. «“«levették őt az emberek, de mi­
ni !?hh e«b ír5k a megjelölt időP°ntfioz, mi- 
»fLi bb ÖF ,hirdette ki szándékát a bűvész 
annál nyugtalanabbak lettek. NyugtalansápukkJ 
2yaŰ;LdÖíl a bÜVéSZ hatal^bangv’ ó híüU 
u cáT a ír; SUtt°gás VODU,t B’gdad 

ra8fehai,otta é-V-iihid 

kalifa Fléa Lallgassl — mondta haragosan a 
íírtri Ja ég réSZ VO'tái azt ái,,taoi» hogy fel 
tudod támasztani a halottakat, — ezzel trón..

DVUPVÓ alt íOppaDna, most a próféta ölében 
“y“g’ó apám és visszakövetelné tőlem az ural 
kodói méltóságot?! Ezért T ,ural" 
ÓD Allah elé küldi k. hogv a övöt,éS 
hassad a holtakat! gY JÖ’Öbe° De bÍDt- 
ivazs“goXJtár ’ íÜVéSt fe>e fölé emelte az

- Mait! ’ VUkOr2Z leborut’ós ekép szóla: 
szem vagyok ól X url TT" P°r' 
bőszit, azt egykoron jóvá hagytad6 l*™ ' j

nevetve mondá: K e ruQ

-n.

az

Tiltakozik az ellenzék.
Fegyveres csapatok a Ház környékén s 

erős őrség a bejáratok előtt. Az Országház- 
kávébázban korán gyülekeztek az ellenzékiek és 
íéltizkor elindultak, hogy megkíséreljék a beju­
tást a Házba. A Ház előtt megismétlődtek a 
szokásos jelenetek. Rendőrkordon állt eléjük.

Justh Gyula elmondotta tiltakozását. Elkö­
vetkezik még a megtorlás órája! Ezzel végezte 
szenvedélyes hangon mondott tiltakozását.

Utána Károlyi Mihály gróf és Sáf>ky Gyula 
jelentették tiltakozásukat Szeszlér kapitány és 
Gersicb felügyelő előtt.

A tiltakozások végeztével az ellenzékiek, 
lehettek kilencvenen, elvonultak s visszamentek 

Országház-kávéházba.

Rakovsiky Bélát nem engedték 
be a Hásba

Tisza István tegnap azt a kijelentést tette, 
hogy a rendőrök csak a kizárt képviselőket 
nem eresztik be a képviselőházba, ellenben a 
kinem zárt ellenzéki képviselők akadíiytaianul 
bemebetnek. Rakovszky Bála, akit nem zártak 
ki a tanácskozásból, ma délelőtt be akart menni 
a képviselőházba, a 918-as sz. rendőr azonban 
nem eresztette be. Rakovszky a közelben álló 
egyik rendőrfelügyelőhöz fordult orvoslásért.

— Nekem semmi közöm az ügyhöz — 
mondta a rendőrfelügyelő - tessék máshol 
orvoslást keresni.

Es Rakovszky Béla nem jutott be a kép­
viselőházba.

A képviselőhöz ülése
Budapest, junius 22.

Elnök Tisza István.
Jelenti, hogy Förster Aurél, Márkus László, 

| Szentiványi Árpád és Meskó László az össze

. “ A“?yÍ ?Í0“et Dcrn hozhat őszemre
b°'°nd05 *’.eted> ahány ütlegel mérnek majd 
reád bagdadi polgáraim durva öklei.

Abdul Káder újra magára ö té álruháját és 
csak ennyit mondott:

“ Te Hram vérrel akartál fizetDi, de a 
többiek majd aranynyal fizetnek!

A balottfeltámasztás napját megelőző estén 
mobamed ibn Maszud osont be a büvész- 
het Efy .“e?éZ ZaC$kÓ aranXat csúsztatott ke­
zeibe és kérlelte:
7ílI ~ Nr8.y zÜ?éSZ’ hadd Pihenni sírjában 
Zilláht a feleségemet; ő vén volt, csúnya és 
partos, de Fatime fiatal, szép és kedves Ne 
keltsed fel Zilláht!

— Utána jöttek Juszuf és Irabimben Ká- 
,eb és tízezer dénárt raktak a bűvész elé.
, „7 ux ?.eltsed életre H’szanbrn Mahubut, 

. gy áty.fnkat’ aki szolgamód dolgoz- 
’ bazárban- “ig most urak 

r7d á.ra Jü«* a vagyonából és élvezzük a 
fiatalság örömeit. Hadd őt nyugodni, oh Uram!

fcs jött Aszad ben Aszúd, a vitéz badur 
és százezer dénárt hozott a bűvésznek

,kt',Sd tel Szá’ebet, a bátort! Azt 
mesélné a kalifának, hogy ő aratta a győzel­
met, amelynek dicsőségét én zsebeltem be. A 
n,n?zaZ1e.SetbeD blztos marta'éka lenne Me.vur 
pallósának!

l"S Jöttek a nagyok és a gazdagok és kin­
cset kincsrehalmoztak, csakhopv a bűvész ne

«IHM* mellett.
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - —- - - - - - - -- - - - -w aplikációk, stőrok fehér neműek és kAzimunkákban.
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férhetetlenségi bizottság tagjai még most sem 
tették le az esküt. Felhívja őket eskütételre 
azonban egyik sem volt jelen. Ezután Mihályi 
Péter jegyző jelentette, hogy az indítvány és 
interpellációs könyvbe újabb bejegyzések nin- 
rjcüclí.

Btjánovioh Gyula a gazdasági bizottság 
Darvai Füiöp pedig a mentelmi bizottság jelen­
tését terjesztette elő Kovács Gyula mentelmi 
jogának felfüggesztése tárgyában.

Ezuián következett a napirend,

a cukoregy*s»nény 
becikkelyezéséről szóló javaslat tárgyalása.

Hovänyi Gézi előadó ösmerutte a javas­
latot, ametyet ezután általánosságban, majd 
íészleteiben is egyhangúlag elfogadtak.

Az ásványolaj kizáiőlagos bányászati jogá­
nak a magyar központi petróleum! részvénytár­
saságra leendő átruházásáról szóló javaslatot 
Hegedűs Lóránt előadása alapján ' megsza­
vazták.

A Kecskemét városában okozott földrengés 
károsultjainak kárpótlásul szolgáló állami ked­
vezményekről szóló javasla.ot Hgedüs Lóránt 
előadása alapján megszavazták álta ánosságban 
és részleteiben is.

A postatakarékpénztári tartalékalap fel­
emeléséről szóló javaslatokat Vadász Lipót 
előadása alapján általánosságban és részleteiben 
is megszavazták.

A Japánnal és Portugáliával való kereske­
delmi viszonyok rendezéséről szóló javaslato-

Tagányi Sándor ösmenette, amelyet 
után álta ánosságban, majd részleteiben is 
fogadtak.

A központi statisztikai hivatal 1912. 
jelentését Farkas Pál ösmertetése alapján 
domásul vették.

A kereskedelmi utazók tekintetében Svéd­
országgal kötött megegyezésről szóló javaslatot 
Hajos Ferenc jelentése alapján általánosságban 
és részleteiben is elfogadták.

Ezután 17 kisebb vicinális vasutak meg­
építéséről szóló javaslatot tárgyalt a bár, ame­
lyek közül a legfontosabb az Ogulintól—Kni- 
mg a marostordai helyi érdekű, az Aranyos-

ez- 
el-

évi 
tu-

keltse életre a drága és kedves tollakat, akik­
nek emlékével dicsekedtek, de akiknek he­
lyeit ők foglalták el az életben. A nagy bű­
vész hallnatott; elfogadta az aranyakat, de 
csak gyenge vigaszt nyújtott, úgy hogy foly­
ton több és több ember tolongott feléje, kö­
nyörögve és kérve és tömérdek kincset hord­
tak össze.

Másnap a bűvész a bagdadi nagy térre 
ment ki, büvészköröket rajzolt a levegőbe és 
elmondotta büvészi mondókéit:

És most, oh Bagdad népe, csak hív­
nom kell és a holtak feltámadnak és kAr.Ptf.vholtak feltámadnak és közietek, - -------- • vs KUCieiCK
fAi x*’ ve e*ek maradnak. Mind valamennyien 
'öltámadnának, nem zárhatnék ki egyet sem 
Közülök! Ezért mondd, oh nép, akarod-e, hogy 
feltámasszam a holtakat? És viharként zug.a a 
tömeg; 8

Ne bántsd a holtakat! Ne zavard para­
dicsomukban az üdvözülteket! — Ezt harsogta 
ezer torok a bűvész felé.

„. °.erre újra büvészköröket rajzolt a leve­
gőbe és szomorúan szólt:
ni Minthogy sehogy sem akarjátok, hogy 
ne? ft- kel’Íenek a drága halottak, akik- 

báláim oly keservesen megsirattátok, — 
en eltávozom Bagdadból és csak akkor térek 
vlssz^ ha majd visszahívtok!

Bagdadban azonban nem akadt ember, aki 
’■sszahivta volna a bűvészt ...

Oskar Hubikkl.

maróitól—Kovácsiig, továbbá a drávavölpvi 
’ va®°tae ™R*P*'éséről szóló javaslat, amefJT

László és Falcwnt Árpád előadása alapján 
Megszavaztak. Az O.uüntől-Kninig terjedő 
vasútról szóló javaslatnál felszólalt Lukács 
László miniszterelnök, aki azt mondta, hoav 
mindent elkeli követni abban az irányban, bopy 

“ °,sAíá£r,észnck boldeguását fejlesszük 
és fokozzuk. Az oly régóta vajúdó kérdést végre 

d°t,“\s a kormány ezzel is dokumen- 
tálni akarta, hogy a Horvátországgal fennálló 
obhgó egyrészét teljesítette. Az adminisztratív 
utón teljesíthető kívánságokat szintén kedve­
zően fogja a kormány ehntézni. Ami a vasúti 
pragmatika kérdését illeti, ez nagyoa fontols 

kír<?éS' * kormáoy nem kívánja el­
határozását halogatni, s az őszi ü'éss/akban 
olyan javaslatot fog tenni az irányban, ame- 
yM a /®.r.’é“yesséR kívánalmainak fognak meg­

felelni (Éljenzés és taps.) 8
ILásilÓJ kereskedelmi miniszter 

szintén felszólalt röviden és ajánlotta a javas­
latot elfogadásra.

A vicinális vasutak letárgyalása után
Jankovich Béla alelnölr indítványára 

napirendre tüziék a városok fejlesztéséről, s a 
rendőrségnek Kispest illetve Erzsébetfalva és 
bzent-Lőrincre leendő kiterjesztéséről szóló ja­
vaslatokat, amelyek a délután 5 órakor tar­
tandó ülésre tűzettek ki.

Ülés vége háromnegyed 1 órakor.

Délután.
Délután 5 órakor nyitotta meg Tisza Ltván 

az ülést. A parlament előtt a délelőtti jelenetek 
megismétlődtek. A délutáni ülésen a megyei 
tisztviselők sta, elrendezését tárgyalták, melyhez 
Telegdy József szólott hozzá.

A javaslatot általánosságban és részleteiben I 
is elfogadták.

A városok állami segélyénél Antal Géza 
ismerteti, hogy téves az a felfogás, hogy a vá- I 
rosok segélyezése a falvak rovására töiiénik.

Hovinyi Géza határozati javaslatot nyújt 
be, hogy a 4 millió segélyt ne négy hanem 2 I 
év a'att ossza ki a kormány. ■

Telesxky János a Hoványi javaslatát fe- j 
dezet hiányában nem tartja elfogadhatónak.

Ezután a javaslatot általánosságban és rész­
leteiben elfogadták.

Tisza István köszöneté.
Biharvármegye törvényhatósága a legutóbb 

tartott közgyűlésén Miskolczy Ferenc főispán 
indítványára, Tisza Istvánhoz üdvözlő táviratot 
intézett abból az alkalomból, hogy a képviselő­
házban ellene elkövetett merénylet alkalmával 
sértetlenül menekült meg.

A vármegye üdvözletét Fráter Barnabás dr 
alispán küldte fel táviratilag a Ház elnökének.

Tisza István az üdvözletét tegnap köszönte 
meg az alispánhoz intézett soraiban. A köszönő 
levél szövege a következő:

Budapest, 1912. jun. 21.
Nagyságos Alispán Ur\

Fogadja és tolmácsolja kérem Biharvár­
megye közönsége előtt szives megemlékezé­
séért hálás köszönetemet

igaz tisztelettel 
őszinte hive

Tissa István, s. k.

„íRsp ékelő“ városházán.

Amiben nincs köszönet.
Néhai Horváth Gyulával történt talán 

Szarvason pár évtizeddel ezelőtt, egy alföldi 
árvitnél, ahol mint kormánybiztos működött, 
hogy a távírdánál éppen a hivatala idő utolsó 
percében jelent megs fontos hivatalos táviratot 
akart feladni.

A távirda kezelő nem ismerte a kormány­
biztost, aki kérte, hogy egy sürgős táviratot 
még továbbítson.

Ma sürgős, jöjjön holnap! — volt a 
távirdakezel« válasza, aminek azután megadta 
az árát.

Nagyvárad városánál is körülbelül igy va­
gyunk az »inspekció« rendszerrel.

Nagyvárad város tanácsa évenkint a nyár 
hónapokban úgy állapítja meg a hivatalos órá- 
kat’ hogy reggel fél 8 órától délután fél 2 
óráig vannak a tisztviselők a hivatalokban,dél­
után pedig u. n. »inspekciós« rendszert hozott be.

Már sokszor kimutattuk ennek a hátrá­
nyát a közönségre nézve s kikutattuk, hogy 
éppen a városi közigazgatásnál leghátrányosabb 
ez a rendszer, de felszólalásunk félre lett ma­
gyarázva, különösen azon tisztviselők részéről, 
akik azt vélik, hogy a közönség van ő érettük 
s nem megfordítva.

Ezúttal a délelőtti hivatalos órák hátrá­
nyaival tehát nem foglalkozunk, csak arra mu­
tatunk rá, hogy a jelenlegi »inspekciós« rend­
szer éppen nem felel meg a célnak s csak 
ámítás. •

Az inspekciós rendszernek az volna a 
célja, hogy ha rendkívüli sürgős dolog fordul 
elő, azt a dé'utáni órákban is ellehessen in­
tézni, vagy legalább kellő felvilágosítást nyer­
jen az illető, akinek körülményei nem engedik 
megi hogy délelőtt mehessen fel a városhá­
zára, vagy a dolog természetéből folyik, hogy 
délelőtt még nem lehetett a dolgot elintézni 
de a másnapig való halasztás által viszont te­
temes kárt szenved az ügyes-bajos dolgát el­
intézni akaró polgár.

Ma ugyanis annyiból áll az inspekció a 
városházán, hogy bizonyos napokon .'elváltva 
egy-egy, a kezelő személyzethez tartozó egyén 
teljesít 3—5 óráig inspekciót. Mivel azonban 
nemcsak a szorosan vett közigazgatási ügy­
osztály tisztviselői, tanácsnokok, főjegyző, al- 

| jegyzők vannak kirendelve inspekcióra, hanem 
i az adóhivatal, árvaszék, katonaügyosztály sze­

mélyzete is; az inspekciós tisztviselő a leg­
jobb esetben csak akkor adhat és ad felvilá­
gosítást, ha történetesen éppen azon ügyosz­
tályhoz tartozó dologban jár az illető fél, amely 
ügyosztályban az inspekciós tisztviselő szolgál.

Ha pedig valamely sürgős bizonyítvány, 
vagy más okmány kiállításáról van szó, ha az 
inspekciós tisztviselő ki is állítja azt, nem le­
het a félnek kiadni, mert nincsen aki aláírja, 
m-rt az inspekciós tiszt nincsen felruházva az 
aláirssal.

Előfordult már, hogy pl. a déli vonattal 
érkezett Nagyváradra egy hadköteles, akinek a

________ ________________ katonakönyvét láttamozni kell s másnap reggel

A legalább MOSKOVITS Búmartéri fiókűzlafében.
nyári czipő njdonságok Szabott gyári Bgységárak.
—— ____ _ _____ __________ ö 10101011 Do7 Túiofop ö§7
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már köteles Temesváron jelentkezni, ha nem 
láttamoztatja a könyvét, megbünte ik, ha pe­
dig vár » láttamozásra s má-oap nem jelentke­
zik p'. Temesváro'.t, szintén kijár a büntetés.

Látunk más esetet is. Egy szegény va­
súti tütő vizsgára jelentkez'k, hogy nagyobb 
fizetésbe jusson. A vizsgálat előtti napon ér­
tésére adták, hogy még hiányzik az erkölcsi 
bizonyítványa A szegény emb-r azonnal sza­
lad a városházára a rendőrséghez, onnan a 
polgármesteri hivatalhoz s kéri, hogy adják ki 
sürgősen részére a bizonyítványt. Azonnal nem 
lehet Délután felmegy a városházára, ahol az 
injekcióstól azon értesítést kapjs, hogy jöjjön 
másnap, vasárnap, 9 órakor.

D- kérem a'ázatosan, holnap reggel 8 
órakor már ott keil lennem a vizsgán, külön- 
b°n csak 3 hónap múlva vizsgázhatom.

De hát nincs aki aláírja a bizonyítványt, 
mert az aljegyző nincs arra felhatalmazva. Ha 
sürgős, jöjjön — holnap!

Etzel szemben rámutathatunk, hogy pl. 
B:harmegyénél miként van az inspekciós rend­
szer. Itt mind*n délután hivatalban van az 
egyik aljegyző, aki bármely ügy elintézéséhez 
ért, mert minden ügyosztály ügymenetét is­
meri s azonkívül az aláírásra is fel van hatal­
mazva; azonkívül egy egy inspekciós van az 
iktatóban, irattárban és a leíróban. Ezt valójá­
ban lehet inspekciónak nevezni.

A mai rendszertelen és képtelen álla­
poton Nagyvárad városánál is segíteni kell s 
gondoskodni kell arról, hogy az inspekciós 
tisztviselőnek aláírási joga legyen az esetleg 
sürgős ügyek elintézésénél.

Megengedték a boxversenyt.
A szia ügyi bízottéig ülése.
Egy kicsit megzaklatta az eltompult ide 

geket a színigazgatónak az a híradása, hogy 
világbajnokokkal boxversenyt rendeztet az 
arénában. A kávéházakban szolid mosoly ját­
szadozott a szinbázi rókák ajkán.

— Nem fog sikerülni. Először is Adorján 
Emil felborítja az egész tervet a szinügyi bi­
zottságban, azután pedig ilyen időben ki fog 
oda kimenni!

Es dacára a zuhogó esőnek, a tegnap dél­
utáni ülésre egészen megtelt a bizottsági te­
rem. A harcias ellenzék képviseletében dr 
Adorján Emil öt óra után öt perccel szinte li­
hegve sietett föl a főlépcsőn.

— Ezer dolgomat hagytam ott kérem, 
hogy eljöhessek az ülésre.

Hamarosan együtt vannak s Mikelyfi Lajos 
dr megnyitja az ülést. Jelen voltak: Rimler 
Károly, Harmathy Károly, dr Adorján Emil, dr 
Kenéz-Kurlánder Ede, Stark Gyula, Schvarcz 
Izidor, Gerő Armin, dr Muskovits József bizott­
sági tago'.', Juricskay Barna jegyző és Erdélyi 
Miklós szinigazgató.

Dr Mikelyfi Lajos bej-lenti, hogy az igaz­
gató bexv-rseny megtartásának engedélyezését 
kéri az arénában felemelt helyárak mellett jul. 
2—3—4. és esetleg 5. napján.

Dr Adorján Emil csöndes megelégedett­
séggel ropogtat egy finom havannát. A leg­
nagyobb nyugalommal rágyújt s mikor az el­
nök fölteszti a kérdést, hogy

— Kiván-e valaki hozzászólni, — meg 
sem mozdul

A direktor megkönyebbülve sóhajt. Nyert 
ügy, amely ellen azonnal nem támad a nyug­
talan bizottsági tag ur.

Rimler Károly polgármester saját szomorú 
tapasztalatait mondja el a szinköri állapotokról. 
A legnagyobb szám eddig ülőhelyekben a 38 
volt s esténkint atlag 15—20 ember lézeng a 
színkörben A baxversenyeket más városukban 
is megengedték s tekintettel a szinigazgató 
sanyarú bevételére, ajánlja, hogy nem csak az 
engedélyt adják meg, hanem engedélyezzék a 
helyárak felemelését is.

Dr Adorján Emil természetesen a leg­
hevesebben ellenzi, úgy az engedély megadá­
sát, mint a felemelt helyárakat. Seomoru tü­
net, hogy a színművészet fellendülését, holmi 
c-epürágók dulakodásától keli várni.

— Hiába okoskodunk kérem, Nagyvárad 
nem birja a 12 hónapos szezon’, ez az oka 
a pangásnak. A publikum ki van merülve, s 
már ilyenkor nem bkja a szinbázi árakat. 
Ilyenkor a sport a szezonszórakozás s a pub­
likum határozott negligenciája kitűnik abból, 
hogy a sportversenyekre ezrek és ezrek tó­
dulnak ki, mig a színkörbe csak úgy egyesé 
vei szállingóznak.

A felemelt helyárakat annál inkább nem 
kell megengedni, mert hiszen csak éppen a 
múltkor utasítottuk vissza az ilyen irányú ké­
relmet a Márkus Emilia vendégszereplésére vo­
natkozólag. Maga az eszme abszurditás, s még 
nagyabb abszurditás volna a dulakodások él­
vezéséhez felemelni a helyárakat. Erre a hírre 
ide fognak seregleni az összes csepürágók s 
akkor hol az a kultúra, amit a direktor ápol a 
színházban ?

Juricskay Barna:
— Kerem ez is kultúra: testkultúra.
Dr Adorján-.
— Helyes kérem. De akkor legközelebb 

idomított majmokat vigyenek a színpadra. Kéri 
a kérelem elutasítását, vagy ha már a bizott­
ság többsége megadja az engedélyt, akkor ne 
járujon hozzá a helyárak drágításához.

Harmathy Károly csatlakozik Adorján 
indítványához.

Rimler Károly polgármester;
— Ha az aréna itt volna a B tmer-téren, 

akkor sem volna közönség. Ilyenkor tehát ki­
vételes helyzetbe jut a direktor, amizor nem 
szabad szigorúan kezelni a kritikát. Rá van 
utalva arra, hogy fogja a publikumot, mert 
neki szegénynek játszania kell. Már most tes­
sék józanul kiszámítani, hogy ha minden este 
900—1000 koronát ad ki s 80—100 koronát 
vesz be, akkor meddig birja. Ne tessék elfe­
lejteni, hogy nyár van és nem a Szigligeti-szin 
házban vagyunk, hanem messze tőle, kint az 
arénában. Es egyáltalán nem lát csepürágást a 
boxolásban. Csodálkozik Adorján bizottsági tag 
ur felfogásán.

GerO Armin osztja a polgármester nézetét. 
Itt közös érdeke a városnak és az igazgatónak, 
hogy elbírjuk a nyári szezont. Megemlíti, hogy 
éppen az idekészülő boxmesterekről s az álta­
luk rendezett boxmecscsekről a párisi és lon­
doni világsajtó a legszebb kritikákat hozta. Ki­
tűnő sportélvezetnek jelentik ki és mindenütt 
szenzáció számba ment a verseny.

Kénét-Kurlinder Ede:
— Ha megengedjük a boxversenyt, akkor 

ezt tegyük a rendkívüli nyomasztó helyzetre 
való tekintettel. Az árak magassága az igaz­
gató és a publikum dolga. Aki akar elmegy, 
aki pedig nem ment volna el amúgy, igy sem 
lesz ott. De jegyzőkönyvbe kívánja vétetni, 
hogy ez a jövőre nézve precedenst ne ké 
pezzen. .

Ezután pedig viharos mondatban súlyos 
aggodalmának adott kifejezést, ami tulajdon­
képpen a t. bizottsági tag csekélyke félreérté­
sén alapult. Nevezetesen azt magyarázta, hogy 
nap mint nap azt sírják a színházi sajtóiroda 
közleményei, hogy 15—20 ember előtt folynak 
az előadások. Énben ő beharangozást lát a di­
rektor részérői, aki egy szép napon bead majd 
egy kérvényt, hogy rontsuk le a drága szín­
kört, mert hasznavehetetlen.

A tévedés abban vau, hogy ezek a közle­
mények éppen nem a színházi sajtóirodából 
kerülnek ki, hanem maguk a kintjáró újságírók 
írják s egyáltalán nem a direktor befolyására.

Különben pedig ő is hozzájárul az enge­
délyhez.

Dr Adorján a szavazás föltétele előtt kéq 
a kérdés két részre osztását.

A szavazásnál az engedélyt' s a felemelt 
helyárakat megadtak, mire az ülés hirtelen 
véget ért.

A direktor örömmel szedte össze iratait. 
Dr Adorján az ablakban beszédbe ered a pol­
gármesterrel.

A Kishidon éppen akkor vonul át a Vil­
mos huszárok ezrede.

— Nézzék kérem, szól dr Adorján az új­
ságírókhoz: Erdélyi erőszakkal el akar távolí­
tani innen. Pedig megígértem neki tegnap, 
h rgy nem fogok erősen ellene beszélni.

Két perc múlva már üres volt a terem. 
Tehát az arénában eleven élet lesz. Nagyvára 
don most úgyis sportláz uralkodik s a publi­
kum két kézz-1 fogji a jegyeket kapkodni. 
Annál is inkább, mert a versenyek előadások­
kal leszek kapcsolatosak.

ÚJDONSÁGOK.

* Papszentelés F'r nap múlva, junius 
hó 25 én szép egyházi aktus megy végbe a 
nagyváradi I. sz. püspöki palota kápolnájában, 
illetve a székesegyházban, gróf Széchényi 
Miklós v. b. t. t., megyés püspök öt végzett 
theologust szentel áldozárrá, Junius 25 én a 
püspök a subdíaconátust adja fel a püspöki 
palota magánkápolnájában, reggel 7 órakor, 
nagy segédlettel. Junius 29-én a székesegyház­
ban csendes mise keretében a következőket 
szenteli áldozárokká a megyés püspök: Baum­
gartner Endrét, Dravetzky Zsigmondot, Erdödy- 
Bakacs Ivánt, Kocska Józsefet és Schriffert 
Bélát. Ezeken kivü Pollmann Gézának és 
Walner Győzőnek ezúttal korhiány miatt csak 
a subdiaconatust és a diakonatust adja fel a 
püspök.

* A premontrei rend két tagjának 
távozása. A nagyváradi premontrei rendbáz 
két érdemes, kiváló tagja: dr Páct Sándor és 
Kiss Kolos távozik el városunkból s most bú­
csúznak a főgimnázium tanári karától, ismerő­
seiktől és az ifjúságtól. Dr Páct Sándor, a 
rend ezen kiváló tagja a tanszéket a lelkészt 
teendőkkel váltja fel, amennyiben a rend 
egyik ungmegyei plébániájára: Kiskaposra 
megy plébánosnak. Dr Pácz Sándor 23 év óta 
tagja a nagyváradi rendháznak; távozása ér­
zékeny veszteség városunk társadalmára is, 
amelynek egyik kiváló, közbecsü'ésben álló 
tagja volt s é'énk részt vett Nrgy várad köz­
életében. Több cikluson át munkás, buzgó

Hiegenicus fodraszterem!
Zsigován János, úri íodrászterme
Rákócii-nt Gerliczy-palota. Vasút felé.

Elvállal minden néven nevezendő haj- 
inunkat jutányos árban. Villany vibrá­
ció, úgyszintén masszás, manikür, stb 
Nagy elövigyázat a tiszta kiszolgálásra
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tagja volt Nagyvárad város törvényhatóságá­
nak, a községi iskolás-éknek és több bizott- 
ságnak s távozását érzékenyen fogja nélkü­
lözni közéletünk. A függetlenségi párt egyik 
önzetlen vezető tagját veszti el dr Pácé' távo­
zásával. — Kiss Kolos különösen, mint tanár 
szerzett érdemeket. Első Ízben 1899 ben volt 
a nagyváradi íőgymnásium tanára két évig s 
innét Jászóvárra, majd Kassára ment, ahonnét 
1906 ban jött vissza a nagyváradi rendházba, 
ahol azóta működik a kathedrán. Érdemeit 
most a rozsnyói igazgatói állással honorálta a 
rend praeiátusa.

* Esküvő. Dr Moskovits Miklós gyártu­
lajdonos, a Moskovits Mór és fia Miklós cég­
társtulajdonos, ma, vasárnap tartja esküvőjét 
Schvarcz Gizellával, fanes kai Schvarcz Ferenc 
leányával. Az esküvőt szűk családi körben 
tartják meg.

* A» uj havidíjasok eskütétele. A 
pár nappal ezelőtt kinevezett 12 havidíjas teg­
nap tette le a hivatalos esküt Rimler Károly 
polgármester e őtt. Az uj havidíjasok nevében 
Krim László mondott köszönetét a kinevezés­
ért a polgármesternek s ígérte, hogy pontos 
és szorgalmas munkával igyekeznek a kine­
vezési meghálálni. Rimler Károly polgárnagy 
kifejezést adott azon véleményének, hogy mun­
kájukkal bebizonyítsák ezután is, hogy érde­
mesek az előléptetésre.

* A mésgedi tast viselők sztrájkja. 
A bihari erdőipar és mészégető részvénytár­
saság mézged’ telepén tegnap befejezést nyert 
a veszedelmesnek Ígérkezett sztrájk. A tiszt­
viselők magatartása komolyan magáravonta a 
budapesti igazgatóság figyelmét és tegnap, 
azaz szombat reggel tényleg megérkezett Bu­
dapestről Székely Lipót igazgató és megkez­
dette a vizsgálatot. A vizsgálat a tisztviselők­
nek adott elégtételt. Az elbocsátott tisztvise­
lőket tegnap már vissza is helyezték állásukba. 
Az igazgató pedig, akinek magatartása ered­
ményezi« a tisztviselők sztrájkját még a vizs­
gálat megkezdése előtt beadta lemondását. 
Tegnap még tartott a kihallgatás és ezek 
alapján valószínűleg xomclyabb kimenetele is 
lesz a dolognak.

* Pontaügynökség Belnagy mar oson. 
A bihavmegye Bélnagymarosi községben junius 
1-én postaügynökség lép életbe. A postaügy 
nökség kézbesítési köre Bélkismaros, Bélnagy- 
maros, Csonkaháza, Felsőszakács, Havaspoklos 
és PusZiahodos községekre terjed ki.

* Colosseum cirkosa Ritkán történik 
meg, hogy egy cirkuszt annyira felkaroljon a 
publikum, mint ahogyan ezt az itt időző Colos­
seum cirkusszal teszi. Ezt a hirtelen jövő és 
meleg támogatást csak az magyarázhatja, hogy 
a cirkusz maga igazi modern kényelemmel és 
pompával vsn berendezve; másrészt pedig 
azok az elsőrendű számok, amelyek állandóan 
bámulatba ejtik az esték óriási publikumát. Az 
egyes pontokat az artisták kiválóságán felül 
erősen népszerűsítik azok eredeti ötletes tar­
talmuk. Ma s általában ünnepnapokon 2 elő­
adást tar. a cirkusz. Az egyik délután 4 óra­
kor, a másik esti fél 9 órakor kezdődik. Je- i 
gyet a cirkuszi pénztárnál lehet kapni.

* Vidéki nyomdatuajdonosok mos 
falnia. A vidéki nyomdatulajdonosok, — 
min’: már említettük — érdekeik védelmében 
és fejlesztésére serény mozgalmat indítottak. 
A nagyváradi kerület minapi gyűlésén kimon­
dott«, hogy legsürgősebb feladatának tartja az 
egységes nyomtatvány árjegyzék megalkotásé’, 
ami lehetetlenné teszi a tisztességtelen ver­
seny visszaéléseit, ami a közönségnek, nem áll 
érdekében, mert a tisztességtelen verseny csak 
is úgy tud boldogulni ha a megrendelőn-k 

i silányabb árut szállít. Ebben az ügyben a 
kerületi központ elnöksége Láng József 
nyomda-tulajdonoshoz, mint az országos szö­
vetség elnökéhez, a következő fölt-rjesz ést 
intézte.

Mélyen tisztelt Elnök ur!
A Vidéki Nyomdatulajdonosok Országos 

Szövetségének nagyváradi kerülete vasárnap 
tartotta alakuló -gyűlését még pedig a munka 
jegyében, mert elérkezettnek látjuk az időt, 
hogy érdekeink védelmében a legsürgősebben 
hathatós tevékenységet kezdjünk.

Alakuló gyűlésünk ez idő szerint legfon­
tosabb feladatának tartja a nyomtatványok vál­
lalására egységes árjegyzék megállapítását és 
mivel tudjuk, hogy ennek elkészítése már fo­
lyamatban van, elhatározta a gyűlés, miszerint 
Elnök úrhoz föl ir abban az irányban, hogy ez 
a munkálat sürgősen elkészítessék úgy, hogy az 
még jövő év január hő 1-én életbe léptethető 
legyen. Annyira sürgősnek tartjuk az árjegyzék 
elkészítését, hogy alakuló gyűlésünk kimondotta 
azt is, hogy amennyiben a központ az árjegy­
zéket nem készíti, helyi viszonyainkra való te­
kintettel kerületünk fogja magának az árjegy­
zéket elkészíteni.

Hogy pedig ezen egységes nyomtatvány­
árjegyzék kijátszása által a tisztességtelen ver­
senynek módot ne nyújtsunk olyképen tartjuk 
azt megoldhatónak, hogy szövetségünk a fővá­
ros mintájára, lépjen Összenő tetésbe a Nyom­
dász Szakszervezettel és a Szakszervezet tegye 
meg a legerősebb intézkedését azon nyomda 
tulajdonos ellen, aki a nyomtatványok vállalá­
sánál az árjegyzék ellen vét.

Bízunk abban a lelkes buzgalomban és 
tevékenységben, amelylyel az Elnök ur a kar­
társi érdekeket mindenha felkarolta és ezért 
kéjük, hogy a sürgető feliratunkat megszív­
lelni és elintézésére közrehatni szíveskedjék.

Kartársi üdvözlettel vagyunk.
Nagyvárad, 1912. junius hó 22 én.

Teljes tisztelettel:
Lévai Sándor, Sas Ede,

jegyző. ügyvezető elnök.

* Halálos villAmoaapán. E hó 20-án 
óriási vihar volt Erdödámoson. Oly erős volt a 
szél, hogy megbolygatta a szalmafödeles viskó- i 
kát és a gyengébb fákat tövestül csavarta ki. 
A felhőkből pedig egymást érték a cikázó 
viliámok. Szerle Tógyer erdődámosi gazda ki- | 
ment istállójába, hogy megitassa jószágait. Ami­
kor az istálló ajtajába ért, hirtelen egy vakító í 
fényességű villám cikázott el előtte, ami Szer­
iét egészen elkábitotta s neki támaszkodott az 
ajtófélnek. E pillanatban becsapott a villám az 
istállóba s az ajtóban álló Szeriét agyon súj­
totta s az istállót meggynjtotta. A szemtanuk 
állítása szerint a villámcsapástól semmi bajok 
sem lett az istállóban levő állatoknak. De a

mind magasabbra felcsapó lángok miatt már 
nem lehetett kimenteni aemmitsem az égő 
istállóból. Az istálló porig égett a benne levő 
2 tehén, 2 borjú és 6 sertéssel.

* A vfcrm®gy® kÖMsttknóglati alapja. 
Bihar vármegye közszükségleti alapjának költ­
ségvetése minden észrevétel nélkül ment ke­
resztül a közgyűlésen. A költségvetés már teg­
nap teljesen el is készült a felterjesztésre. Te­
kintettel arra, hogy a belügyminiszter már 
előzőleg hozzájárult a költségvetéshez és mert 
újabban módosítás ne n történt rajta, nem fog­
ják közszemlére kitenni a számadást, hanem 
egyenesen fel fogják terjeszteni azt a belügy­
miniszterhez. Práter Barnabás alispán már a 
jövő hét folyamán Budapestre macik, hegy a 
gyors elintézést szorgalmazza.

Rejtély®« öngyilkosság. Sergesen 
tegnap reggel (elakasztva találtak m g egy em­
bert, akinek kilétét eddig nem sikerűk meg­
állapítani. A hullát azonnal megvizsgálta as 
elöljáróság és gyanús foltokat talált rajta. A 
foltok ugyanis arra vallottak, hogv az ismeret­
lent előbb megfojtották s csak azután akasztot­
ták volna tel. Serges minden nagyobb község­
től távul fekszik, igy a nyomozó hatóságok csak 
a késő délutáni órákban szereztek tudomást a 
rejtélyes öngyilkosságról. így a hullaszemlét 
ma, vagy holnap fogják megtartani.

* Ssalay Stefánia hangverseny®. 
Nagyvárad ünnepelt tehetségű zongoratanárnője 
ma fél 11 órakor mutatja be a publikumnak 
ez idei növendékeinek tudását és művészetét 
az Akadémia dísztermében. Tanártársa és vő­
legénye Fischer Ervin részese volt évi fárad­
ságos munkájának, mely most impozáns tö- 
mörben, nyugodt, precíz játékokban fog nekik 
viharos tapsokat aratni az összejövő érdeklő­
dők és érdekelt szülők jelenlétében. Az évzáró 
hangverseny minden évben különös érdeklő­
dést szokott kiváltani, ami most sem fog el­
maradni. A gazdag programmon ott látjuk 
Barabás Erzsiké urleány nevét is, aki maga 
már kitűnő tanárnő s egyike a legeredetibb 
tehetségeknek. A hangversenyre nincsennek 
belépőjegyek, erre a m»ghivó jogosít.

* A cséfai járásban nem fenyeget 
as aratók ««trajkja. A Festi Hírlap tegnapi 
száma nagyváradi híradás nyomán olyan dol­
gokat közölt, amelyek egyáltalán nem fedik a 
a valóságot. Többek között azt irta a lap, 
hogy a cséfai járásban oly nagy már most az 
aratásra szerződött munkások elégedetlensége, 
hogy íöltétlnül egymást fogják követni a sztráj- 
kok. Ugyancsak a híradás szerint a cséfai já­
rás csendőrsége meg van erősítve mert félnek 
a bekövetkező eseményektől. A Pesti Hírlap 
közleményére a belügyminiszter jelentést kért 
az alispántól, aki viszont a cséfai főszolgabíró­
tól kért felvilágosító jelentést. E szerint szrájk- 
tól egyáltalán nincs mit félni. Gazdasági mun­
kásmozgalmat ez idő szerint nem lehet észlelni. 
A cséfai járásban mindössze a geszti uradal­
mon van megerősítve az őrség. Ez pedig nem 
rendkívüli intézkedés, mert évenként mindig 
megszokták e.ősiteni az őrséget.

Fehér és színes férfi ingek. 
Nyakkendő, gallér és kézelők.

TURISTA INGEK.
Összes férfi divat czikkek.

Fráter és Kosminsky
NAGYVÁRAD, RÁKOCZI-UT 3.

Telefon 384. Telefon 384.
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írtam én Kocsis Piroska...
Szilárdon megint mulat a közönség. Ezúttal 

egy szerelmes levélről van szó, egy olyan szerel­
mes levélről, mely egyik felében szerelemre lob­
bántott egy anti legényt, a másik felében pedig 
minden illúzióját lerombolia Az érdekes levél tör­
ténetéről tudósitónk a következőket jelenti:

Kocsis Imre anti gazdának van egy szemre 
való takaros lánya a Piroska, aki már nem egy 
falujabeli legénynek rontotta el az álmát. A leány 
után valósággal versenyeztek a legények, annál is 
inkább mert Kocsis gazdának a beltelkes házán 
kívül még hatalmas szőlőikért, kaszáló meg szántó­
föld is van a nevére anyakönyvezve. Ennek dacára 
is a Piroska egy szegény legénybe lett szerelmes és 
oda Ígérte neki az egész életét. A legény deli pa­
raszt legény volt, de sehogy sem tudta megnyerni 
a Kocsis gazdnramék tetszését. Kocsisék sokkal 
jobban szerették volna, ha Szalárdról venné el egy 
távoli rokon, de gazdag rokon, a Piroskát Ezt a 
gazdag rokont azonban Piroska nem szívlelte na­
gyon.

Mikor már látták Kocsisék, hogy a leánynak 
komolyan udvarol az anti legény, egy csúnya szo­
bában marasztó esős este előszedték a szülői sze­
retet törvényének minden paragrafusát és addig 
kapacitálták Piroskát, mig az kijelentette, hogy jól 
van, hozá megy a szalárdi legényhez.

Kocsis gazdáék szavánál fogták a leányt, 
nyomban tintát, pennát, papirt vettek elő és diktál­
ták a kővetkezőket Piroskának, aki nagy buzgón 
rótta a sorokat a papírra.

Kedves fiam'
Gyere át Anfra, Látogassál meg minket, mert 

nagy örömünkre szolgálna, ha a múltkori kérésed 
dolgában megálapodnánk. Piroskát neked adjuk és 
ő is hozád megy. Gyere át a továbbiakat meg­
beszélni.

Szerető rokonok, 
Kocsisék.

A levelet, mikor elkészült vele Piroska, fel­
olvastatták. Piroska hűségesen olvasta a levelet, 
mikor aztán kész volt vele, Kocsisék helyeslőleg 
bólintottak.

— Nagyon jól van kedves lányom! Nagyon 
jól van! Ezzel kifordultak a házból. Ez alatt Pi 
roska meggondolta a dolgot és a levél alá a kö­
vetkező kiegészítő sorokat irta.

»Ott egyen meg a . . . ahol vagy saját ke­
zűleg

Írtam én
Kocsis Piroska, 

Anton.«
Hogy aztán a Kocsis gazduramék vőlegénye 

megjelent e a Piroskáért, azt az olvasó magától is 
el fogja találni.

Jogászok! Ügyvédjelöltek!
!! Egész nyáron át működik! I 
Dr VólUu szemináriuma Budapest, ÍV. Uh 1x3113 f KaP|onru- 5- Telefon 125—38

" Köztudomásúlag legsikeresebb 
előkészítés minden jogi vlszsgára.

OSZKA
cipői

mérték szerint hírnevesek. 
Géot. Ifj. VOSZKA FERENCZ 

Telefon 11—33.
x Uj sport játék. Igen szép és teljesen 

új sport üzésre alkalmas találmány jött forga­
lomba, mely olcsóságánál fogva rövid időn belül 
úgyszólva mindenkinél nélkülözhetetlen lesz, 
felnőttek, hölgyek és gyermekek részére, test­
edző, szem és kézügyesség kifejlesztésére annyira 
olcsó, hogy bárki is megszerezheti, mert 1 ko­
ronától 3 korona árban és 5-féle nagyságban 
kaphatók. Egyedül LADÁNYI JÓZSEF puska­
műves sport üzletében Rákóci-ut Moskovits 
palota. A M. kir. lőpor áruda, telephon 269. 
Tanoncok felvétetnek.

Trieszti kávépiac Nagyváradon Aszód 
Kossuth-utca. Vigyázat, mert sok az utánzat, 
természetesen a fogyasztók kárára. Aszódi trieszti 
kávé és thea behozatalának a 8 féle zamatu pör­
költ kávéi a legjobbak és legolcsóbbak. Árak:

Elsőrendű ... 1 kiló 4— K
Mágnás keverék I 1 < 4’40 *

< « 0 1 « 480 <
« « 00 1 < 6— «

Motor üzemű pörkölés és darálás, kávépörkölés 
a vevő előtt történik. Cukorka és csokoládé külön­
legességei a legjobbak és legolcsóbbak. Befőzésre 
törmellék fehér cukor eredeti édes tartalommal, ol­
csó gyári árban hozzá dunstot, melytől a befőtt 
soha meg nem romlik, adagonként 10 és 20 fiilé 
rés levelekben. Föüzlet: Kossuth utca, fiók-üzlet: 
Kert utca.

x Uj ipartelep. Szántó Dezső nagyvárad 
mülakatos impozáns modern gépekkel felszerelt 
gyártelepét a Rulikovszky-uton a n. érd. kö­
zönség szives figyelmébe ajánljuk mielőbbi 
megtekintés végett. Lásd a hirdetést is.

X Fiatal özvegy házvezetőnőnek ajánl­
kozik magános úrhoz, vagy kisebb úri család­
hoz. Ctrn a kiadóba.

x Felhívjak olvasó közö nségünk figyel­
mét Bencz Gyula elite cukrászatára, mely az 
úri közönség igényeinek kielégítésére Kossuth- 
utca io. szám alatt nyilott meg. Telefon 235.

>1 !■
Rimanóczy műbutorgyár. 

Állandó bútorkiállitás.
I. rendű tölgy és bükkfa parketta 

saját gyártmány.
Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raKtáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan.
■ Lz

Különleges felöltők, kosztümök 
blouzok és gyermekruhák 
a legnagyobb választékban

Spitzer Béla 
női és gyermekruha áruházában 

Rákóczi-ut.

A legfinomabb angol és 
franczia ruha-vállalat!!

Olcsó szabott árak !

Megjelent a képes mie­
det divat új­
ság a 1 e g -

újabb modern fűzőkről, csak

Rosenzweig Róza
miedergyárában Szalárdi-u 9. kapható 

ingyen és bér mentve.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Vasírnap d. u. Kis barátnő, este: Modern 

apostol.
Hétfő: L“áoyvásár. (Batizfalvy Elza fel­

lépése )
Kedd: Kis gróf, (Batizfalvy Elzával,)
Szerda: C gányszerelem (Batizfalvy E za 

fellépése.)
Csütörtök: Nemzetes asszony.
Péntek: Trilby.
Szombat d. u.: Vasgyáros, este; Ártatlan

Zsuzsi. (Küry Klára felléptével.)
Vasárnap d u.: Gül baba, este: Piros bu- 

gyeláris. (Küry Klára felléptével.)
Hétfő: Muzsikusleány. (Küry Klára fellép­

tével.)

A kis barátnő. Ma délután Strausz 
Oszkár igen szép zenéjü és mulattztó librettóju 
operett újdonságát, A kis barátnőt adja elő a 
társulat a nyári színkörben.

Modern apóitól. Ma este lesz a bemu­
tatója annak az izgató prob'émáju és uj- 
hangú drámának, amit Modern apostol cím­
mel egy asztalos mester és egy rendőrtaná- 
csos irt. Nemcsak a szerzői érdekes emberek 
ennek a színdarabnak, de az esemény, a gyári 
munkások bérharca, amit a mii a nézőtér elé 
visz nem tartozik az átlagos és lecsépelt szín­
padi témák közé. A Modern apostol igazi szí­
neiben ábrázolja a gyár szolgáinak életét, har­
cait, vágyait, eszméit, gondolkodását. Egy 
fiatal, szimpatikus munkás áll a dráma kö­
zéppontjában, aki áldozatául esik a saját fa 
natikus fellángolásának, amig a sztrájk ügye 
diadalra jut.

Nagyváradi ,

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
tuszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Telefon 769, sz.legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz
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Szíjgyártó ás nyerges Met 
Nagyvárad, Körözs-u. 33

Budapesten és külföldön 10 éven át
szerzett bö tapasztalataim folytán azon 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a mai 
kor igényeinek megfelelő úri kocsizó, 
lovagló és igás lószerszámokat a leg­
tökéletesebb kivitelben készíthetek, úgy 
hogy készítményeim a legkényesebb igé­
nyeket is kielégíthetik.

Elfogadok továbbá mindennemű javí­
tásokat és átalakításokat jutányos árak 
mellett. A n. é. közönség szives pártfogá 
sát kérve kiváló tisztelettel

Vad Gábor,
szíjgyártó és nyerges.

TANÜGY.

Adomány az iparos tanonc otthon­
nak- A »Nagyvárad Városi vasút* r. t. az 
Országos Gyermekvédő Liga által fenntartott 
Iparostanulók Otthona ré-zére 50 koronát volt 
kegyes adományozni. Fogadja ezért árva ta­
nulóink nevében hálás köszönetünket. Nagyvá­
rad, 1912. junius 21. Szűcs Izsó, igazgató. 
Hlatky Endre elnök.

EGYESÜLETEK.
A tüdővész ellen védekező egyesület 

közgyűlése. A tüdővész ellen védekező egye­
sület, az egyesületi alapszabályok 7. § a értel­
mében junius 30 án d. e. 11 órakor a város­
háza kis termében évi közgyűlést tart, melyre 
az egyesület tisztelt tagjait ez utón meghívja. 
Tárgysorozat: 1. Általános jelentés az egyesü­
let működéséről, záró számadások előterjesztése 
és a íelmentvé iy megadása. 2. 1912. évi költ­
ségvetés megállapítása. 3 Esetleges indítványok, 
melyek az alapszabály 7. §-a szerint 1912. jun 
29-én d. e. 11 óráig az egyesület elnökénél 
írásban nyújtandók be. Kelt Nagyváradon, 1912 
junius 22-én. Fetser Antal, felszentelt püspök, 
elnök, Fráter Pál dr ügyvéd, titkár.

SPORT.

A mai representativ mérkőzés
— Nagyvárad— Debrecen. —

A mai nagyjelentőségű sportesemény a 
nagyvárad—debreceni represantativ mérkőzés 
ügye teljesen ely van készítve. A válogatás 
körül felmerült ellentétek a bizottság erélyes 
közbelépése folytán teljesen elsimultak és a 
játékosok amint ez előre látható volt, át­
hatva a nevezetes mérkőzés fontosságától és 
attól, hogy itt nem clubérdeket szolgálnak, 
nanem a város sporthirnevéert küzdenek, egy­
forma lelkesedéssel állanak a harcba.

A nagyváradi csapat végleg s összeállí­
tása a következő: Sisi. Hanny, Fritz, Miló, 
Schossberger, Sietter, Niessner, Rónai, Skriván, 
Kovács és Obiaib. A csapat kapitánya Niessner 
Aladér helyettese Steuer Aladár.

A debreceni válogatott csapat össze­
áll itása ugyanaz, amit legutóbb közöltünk.

A represantativ mérkőzés délután 5 óra­
kor kezdődik éz Vámos Soma szövetségi biró 
fogja vezetni. A represantativ mérkőzés előtt a 
NAC II és NSE II csapatai tartanak barátságos 
mérkőzést. — A pályára délután fél 3 órakor 
eresztik be a közönséget.

A debreceni csapat és a kisérőgárda ma 
délben a gyorsvonattal érkezik és a NSE és 
NAC tagjai testületileg fogadják őket a pálya­
udvaron. Délben társas ebéd lesz a Fekete Sas 
éttermében ugyanitt lesz este a mérkőzés után 
a diszbankett, melyen a város notabilitásai is 
részt vesznek. A vacsora részvételi dija szemé- 
lyenkint 3 korona.

A MLSZ képviseletében Steinhübel Ödön 
titkár tegnap este már mégis érkezeit es az est 
folyamán a bírói vizsgát vezette. A vizsga gya­
korlati része ma déleiéit lesz a sport-téren.

Ügetőveraenyuk Nagyváradon Ma, 
folyó hó 23-án és kedden, e hó 25-én fognak 
végbemenni Nagyváradon az ügetőversenyek. A 
lenevezett fogatok mind eljöttek s igy mindkét 
alkalommal igen érdekes versenyekre van kilá­
tás a Bóné kuti pályán. Szép idő esetén Nagy­
várad és Biharmegye előkelő közönségétől lesz 
élénk a tribün. A versenyek mindkét nap dél­
után félnégy órakor kezdődnek. Belépőjegyek 
a következők: Paszpartout két napra 10 kor- 
Paszpartout egy napra 5 kor. Tribünjegy egy 
napra 2 kor. Bekerített állóhely 50 fill. Kocsi­
jegy egy napra 2 kor.

IRODALOM.
A Szigligeti társaság közgyűlése. 

Folyó hó 29 én lesz a Szigligeti társaság köz- 
gy ülése, melyre a társaság már most rnegkül- 
dötte a tagjainak az 1911-ik évi jelentést. A 
tartalmas titkári jelentést Sas Ede adja, mely 
szép szavakban tekint végig a tá-saság múlt 
évi működésén. Jehnti végül, hogy Szigligeti 
szobra őszre készen lesz. Margó Ede művészi 
alkotást nyújt, melyet immár olyan régen vár 
Nagyvárad közönsége. Szigligeti életrajzát Somlo 
Sándor végzi, ami óriási munka s amelyet 
még n< m jelent a titkári jelentés a befejezés­
hez közeledőnek. Majd a társaság könyvtárpoli- 
káját ismerteti, dr Adorján Ármin. Hálával 
emlékszik meg a Múzeumok és Könyvtárak 
Országos Szövetségéről, mely kiváló támoga­
tásban részesítette a társaságét. A számvizsgáló 
bizottság Láng József pénztárnok tőimen 
tését javasolj?,'.végül a jövő évi budget kö­
vetkezik.

Mária királynő sírja. A nagyváradi 
várban az elmúlt év nyarán és Őszén eszközölt 
ásatásoknál H. Fekete Péter közs. polgári is­
kolai tanár tevékeny részt vett. Az ásatások 
alkalmával egy sirt is találtak, amelyet H. 
Fekete Péter Mária királynő, Zsigmond király 
felesége sírjának tart. Tapasztalatairól szak­
lapokba, nevezetesen az »Archeológiái Értesi- 
tő<-be, valamint a »Századok<-La tanulmányo­
kat irt, amelyekben adatokkal és érvekkel bi­
zonyítja, hegy a talált sir tényleg Mária ki­
rálynő nyugvóhelye. A két becses tanulmány 
most lüzttbe-n is megjelent.

MULATSÁG.
A NSpazövatiég JuhUUm

A Katholikus Népszövetség nagyváradi 
szervezete minden tekintetben nagyszabású, 
fényesnek ígérkező juniálist rendez mához egy 
hétre, junius hó 30-án a Püspök-fürdőben. Az 
agilis rendezőbizottság lelkes buzgalommal ké­
szülődik, hogy a mulatságot minél fényesebbé, 
pompásabbá tegye és az előjelekből Ítélve az 
idei szezon legjobban sikerült juniálisa lesz a 
Népszövetség püspök-fürdői mulatsága. A ju­
ntáiig délután 5 órakor kerti ünnepéllyel kez­
dődik, s előre biztosíthatunk mindenkit, hogy 
nem fogja megbánni, ha felkeresi a gyönyörű 
fürdőhelyet, ahol ritka kellemes, kedves mulat­
ságban lesz része. Maga a kerti ünnepély ezer­
féle sziporkázó, szellemes, tréfás ötletével olyan 
jókedvet fog teremteni a jelenlevők között, 
hogy már azért is érdemes lesz elmenni. Tré­
fás versenyek, óriási konfetti-csata a park szá­
zados fái alatt, szerpentin- és virágcsata, káp­
ráztató tűzijáték, cigányzene és a szórakozás, 
ezerféle elképzelhető és elképzelhetetlen módja. 
Este 7 óra után kezdetét veszt a tánc a fürdő 
szépen feldíszített hatalmas termében és erre 
már nem kell kétszer felhívnunk a fiatalság 
figyelmét. A tánc és az egész juniális fesztelen 
jókedvben egész a késő éjjeli órákig fog eltar­
tani, amikor is, éjfél után két órakor külön 
vonat áll a résztvevők rendelkezésére.

Belépőjegy a juniálisra személyenkint csak 
60 fillér, jegyek a népszövetségi csoportveie- 
tőnél, vagy a mulatság délutánján : pénztárnál 
válthatók. A rendezőség felkéri a résztvevőket, 
hogy csak a fürdőbe szóló és ne menettérti 
jegyeket váltsanak, hogy visszajövet az éjfél­
utáni különvonat jegyei már a pénztárnál 
számbavehetők legyenek.

TÁVIRATOK.

A mandátumfosztó javaslat.
Budapest, junius 22.

(Saj. tud.) A képviselőház közigazga­
tási bizottsága ma foglalkozott Héderváry 
Károly elnöklete mellett a mandátum­
fosztó javaslattal. Az előadó ismertette a 
javaslatot. Eszerint a képviselő mandá­
tumától való megfosztása előtt első Ízben 
képviselői tiszteletdijának a megvonására 
lenne Ítélve és csak ismétlés esetén al­
kalmaztatnék a szigorú törvény. Návay 
Lajos örömét fejezi ki afelett, hogy a 
javaslatot nem sürgősen tárgyaltatja a 
kormány A jelenlegi helyzetet nem tartja 
arra alkalmasnak. Több módosítást ajánl 
a javaslatban. Lukács László utal arra, 
hogy a kormány már állásának elfogla­
lásakor bejelentette a házszabályreviziót. 
Erre feltétlenül szükség van még a jelen 
esetben is, ha a mandátum fosztó törvényt 
meg is hozza a Ház. Székely Ferenc 
szintén több módosítást ajánl, amit elfo­
gadna». A javaslatot csak az ősszel fog­
ják tárgyalni.

IgmandReggelizés előtt félpohám , Az elrontott gyomort

H,„ MM f i TtJH KÍWHV17 feáH awz 11 alata valódi áldás ÄVÖÜlUllZj Kis üveg 40 fill,
jósoknak, székszorulásban szenvedőknek. Nagy üveg 60 fill*

Kapható Nagyváradon és vidéken minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben.
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gallér és kézelőket fé- 
nyesre: csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13,
Felvételi üzlet*

Mokos Sándor.
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elfogad

házak, tornyok, kastélyok
állandó jókarban tartását 

tílHéjretttsel ugj heiritn, mint ridekre 
díjtalanul szolgai,

Bádogos és szerelő telep:
Beöthy OdÖn-utca 78. sz.

Helyi es vidéki telefon 338 szám.
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Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PUFIIM ATI ( köPeny tömlő, I iiLulVIn I IN, vulkanizáló műhely! 
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Gsengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen meg!elelő 

=épület és= 
műbelei asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON11-52 TELEFON 11-52.

Telefon 1153. interurban Telefon 1153,
Hölgyek figyelmébe!!!

Igen kedvelt

Zsi gmondy- 
fűző

remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Lídia
A Szigilgetl-szinház művésznőinek egyedüli fuzószlliltója 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.'

Van szerencsém tisztelettel értesíteni tek. 
Cimet, hogy társas viszonyunk megszűnvén, 
néhai apósom SCHOPPER GYvRGY 32 
év óta fenálló jó hírnevű

gépjavító műhelyét
saját vezetésem aiatt tovább fentartom.

Elvállalok és készítek minden e szakmába 
vágó munkát gyorsan és pontosan, u. m.: réz- 
és vasöntést, henger rovátkoiást és 
köszörülést, cséplőgép javítást, teljes 
malomherendezést és javítást, olaj- 
magznió hengerek készítését, fessmérő 
javítást, transzmiszió tengelyek, föggő-, 
álló és fali csapágy készítését és sze­
relését. Továbbá saját készítésű fehér fém 
(compozicio) különféle minőségekben.

Munkám jóságáért és pontosságáért felelő­
séget vállalok, mivel 11 év óta az üzletveze­
tésben közreműködtem.

Amidőn nagybecsű pártfogásáért esedezem, 
magamat szolgálataira mindenkor felajánlva, 
maradok

kitűnő tisztelettel
SCHOPPER GYÖRGY VEJE

ROHOSKA PÁL
NAGYVÁRAD, Sánca utca 22.

A szalonban és a gyermekszobában 
mindenütt ott legyen, mert kicsinyt 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. :: Mindenütt kapható.

Ara 1 korona.
Gyártja: a „Cserépgyár“ R.-T., Kismányán. 
Minden nagyobb városban állandó bizomá­
nyi raktárt óhajtván fenntartani, e célra 
óvadékképes és agilis képviselőket kere­
sünk. A budapesti raktár telefon sz. 170-68.

Műhely áthelyezés!
Értesítem a n. érd. közön­
séget, hogy évek óta fenálló 

bádogos műhelyemet 
Huszár-utca 13. sz. alá 
helyeztem át. Jutányos árban vállalok, 
fürdő szoba, angol klozett, vízvezeték 
berendezéseket, úgyszintén épület és 
diszmn b tdogos munkákat stb Költség­
vetés díjmentesen, levelekre válaszolok.

Szives pártfogást kér

Tetős Mihály
épület és diszmü bádogos.

Helyi és vidéki telefon 386.

„Varázsfuvola.“
Bárki egy éra alatt meg­
tanulhat rajta játszani. 
A „V arázsfuvola*’ rend­
kívül kellemes, 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bégövei van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta­
füzet lel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágrner .Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá­

ban kapható, Budapest, József-körut 16. — Gyors­
javító műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

8 GRAND PRIX
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T.
N.-Váradi és biíiarmogyei főraktára
KOLLINER 0, és FIA

CÉGNÉL PÁVÉL-UTCA 26. SZ.
Telefon 75. Telefon 75.

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dnpplamaláta 
sörünket, melyet a leghirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Újdonság!
a czlpész Ipar terén.

Még eddig nem lélezett, de ma már 
nem szükséges, hogy Ön fáradjon a 
czipészhez, ezentúl ha uriságod úgy 
akarja, csak egy meghívás és a 
megbízott azonnal házhoz jön mértéket 
venni. Jutányos árak úri és női czipőkbea, a 
legszebb kivitelben. Szives negkeresést kér

Vilkesz Mihály úri és iái czipisz
RÁKÓCZI-UT 45.

Legbiztosabb és legmegbízha­
tóbb nyaraltatás!

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe 
ajánlom, hogy úgy helyben mint nagy­
szalontai fióküzletemben szőrmeárukat, téli 
öltönyöket, függönyöket, szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett csakis nállam és fiók­
üzletemben méltóztassanak elhelyezni, hol 
kívánatra bármikor felmutatható legyen a 
nyaraltakat tisztán kezelve, gondozva és 
kijavítva annak idején hazaszállittafom. 
A raktárom és üzletem a károk ellen biz­
tosítva van, azért kérem a nagyérdemű 
közönség szives bizalmát Tiszteletiéi 

Zimányi András 
német szűcs, Szinház-itca Adorján palota. 
Raktár: Körös etca 47. szám, saját biz. 
TELEFON 824 TELEFON
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Bablók a vonaton.
Jíyir«fyhi*a, junius 22.

A nyirbányai pályaudvarról alig in­
dult el a vonat, mikor a harmadosztályú 
női szakaszokba 3 férfi ugrott fel és re­
volvert rántva pénzt követeltek. Az utasok 
minden pénzüket odaadták. Mikor a 
rablók leugráltak a vonatról, meghúzták 
a vészféket és a vonat személyzete üldö­
zőbe fogta a rablókat, akik közül egyet 
el is fogtak.

nyílttér.

BENEDEK TESTVÉREK 
„Mosőleány“ füszer-nagykereske- 
dése, Nagyvárad (Zöldfa-utca 8.) 

» „BENEDEK“-SZAPPANT 
darabja 30 fillér,

amely száraz állapotban tuhamosasra kiválóan 
alkalmas. Legolcsóbb fűszerek és friss nápolyi 
főzelékek forrása. Mexikói kávéb hozatal. —

Pörkölt kávé árak:
4-féle zamatu */, kg. K 1.—
8-íele > »/* kg. K 1.10

12-féie > hknedek-keverék kg. K 1.25

Megjegyzendő, hogy 1 kg. pörkölt kávé 
1 kg. 2ö deka nyers kávénak felel meg.

KÖZGAZDASÁG. |

Gabona üzlet.
Budapesten

A gabonatőzsdén tegnap szilárd volt az 
irányzat.

Határidők zárlata :
Májusi búza — — — — 11.25 
Októberi búza — — — — 11'59
Októberi rozs — — — — 935
Októberi zab — — — — 906
Májusi tengeri — — — — 8 95
Júliusi tengeri — — — — 8'89

Budapesti értéktőzsde
Magyar Altalanos Hitelbank nagyváradi fic'k 

jónak távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — — 835 25 
Osztrák hitelrészvény — — 639.25
Jelzálogbank — — — — 459.25
Leszámítoló és pénzváltó — 544.— 
Városi vasút — — — — 41650
Közúti vasút — — — — 768 —
Osztrák államvasut részvény — 732 50 
Salgótarjáni kőszén — — 753'— 
------------------------------------------------------ - — í

A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA

Kincset ér
a TORDY-féle

Holhndi 3 kifóly Í63f hashajtó, hanem
* ' egyúttal étvágy­

javító, gyomortisztitó, emésztést előseg'tő, bélmükö- 
déet szabályozó, nemkülönben a legaiakazsabb gyo­
mor bajon is segít. Csomagja (kbl. 10—12-szeri hasz­

nálatra) 3Ó fillér.
Minden yyógytArban kapható.

Kovács Zsigmond
míiasztalos

géperőre berendezett
ipartelepe 

Szacsvay-utca 70. sz.
í Telefon 10-87.

Lakatos, gépész és kovácsmester 
urakat értesítem, hogy nyersolaj­
áé villanymotorokkal berendezett

reszelövágó ipartelepemet
— május hó 1-én —

Teleky - utca 45-ik szám alá

áthelyeztem.
További szives támogatást kérve

Hegedűs József
kath. népszövetség tagja

|j reszelővágó szakiparos.

■MMHMMMHMMMMBNMHMNHBMSHkMNBMEMR!9QnMZ'iK.< MUMMM ■■■■■■■

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN ?
FEST! TISZTIT! ■

vejiyilefj női, férfi és \ 
fi y e r m e k r n Ii ú k a t

M O S !
gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 

tatnak.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzleti 
Zöldfa Passage 93.

Mokos Sándor.

Illaton 235 Telefon 235.

Bencz gydla
CUKRÁSZATA KOSSUTH-UTCZA10. SZ. 

Reggeli és uzsonna kávé. 
Az úri közönség legkedveltebb 
szórakozó helye. Parfait Hachee, 
vagy másféle húsos sütemények, 
torták stb. megrendelésre a leg­
pontosabban elkészíttetnek és 

házhoz szállíttatnak.

Telefon 235. Telefon 235.

Vajnovszki Ferenc
úri- és női cipész, szaniszló-u 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
Szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válasi'.olok.

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pai n-Ex peller 

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult kOszvénynél, 
................ osúznál és meghűléseknél. ... .......

Figyelmeit« Lés.' Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ára üvegekben K —.80, K1.40 és K 2.— 
es úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Tőrök József gyógyszerésznél, Budapest 
Dl Richter gyógyszirtán az „Arany oroszlánhoz**, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

LENGYEL JÓZSEFj 

épület- és diszmü bádogos, vízvezeték-, fürdő- i 
szoba és szagtalan angjI klozet berendező 

elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel úgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:
Beöthy Ödön-utca 78. sz.

Helyi és vidéki telefon 338 szám.
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Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK, ÄJÄ
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és=

Van szerencsém tisztelettel értesíteni tek. 
Cimet, hogy társas viszonyunk megszűnvén, 
néhai apósom SCHOPPER GYuRGY 32 
év óta fenálló jó hírnevű

gépjavító miihelyét
saját vezetésem alatt tovább fentartom.

Elvállalok és készítek minden e szakmába 
vágó munkát gyorsan és pontosan, u. m.: réu- 
és vasöntést, henger rovAtkolást és 
köszörülést, cséplőgép javítási, teljes 
malomberendezést és javítást, olaj- 
aiagzuaó hengerek készítését, fcssmérő 
javítást, tranázmiszió tengdyek, függő-, 
álló- és fali csapágy készítését és sze­
relését. Továbbá saját készítésű fehér fém 
(compozicio) különféle minőségekben..

Munkám jóságáért és pontosságáért felelő­
séget vállalok, mivel il év óta az üzletveze- 

: tésben közreműködtem.
Amidőn nagybecsű pán fogásáért esedezem, 

magamat szolgálataira mindenkor felajánlva, 
maradok

kitűnő tisztelettel
SCHOPPER GYÖRGY VEJE

ROHOSKA PÁL
NAGYVÁRAD, Sáncz utca 22.

„Varázsfuvoia.“
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta játszani.
A „V arázsf u vola“ rend­
kívül kellemes. 20 acél 
trombitahanggal és 4 
erős bőgővel van ellátva. 
Díszes kivitelben, kotta-

' füzettel, dalokkal, tokkal, 
ajándékkal együtt csak 

4 korona.
Csakis Vágner »Hang­
szer-Király“ ország­
szerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházá-

ban kapható, Budapest. József-körut 15. — Gyors­
javító műhely. - Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.

8 GUAM) FRIX | 
Kőbányai Polgári Sörfőző R.-T, 
N.-Váradi és biharmegyei főraktára 
KOLLINER D. és FIN

CÉGNÉL PÄVEL-UTCA 26. SZ. 
Telefon 75. Telefon 75.

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
ta sj-ággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Világos Király sörünket 
valamint SZENT ISTVÁN védjegyű 

dnpplamaláta 
sörünket, melyet a leghirnevesebb 
orvostanárok mint kiváló gyógy­

italt ajánlanak.

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.

TELEFON 11-52- TELEFON 11-52

eleton 1153. Interurbán Telefon 1153,

A szalonban és a gyermekszobában 
mindenütt ott legyen, mert kicsinyt 
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 
vagy gazdagot egyaránt mesésen 
szórakoztat. :: Mindenütt kapható.

Ara 1 korona.
Gyártja, a „Cserépgyár“ R-T., Kismányan. 
Minden nagyobb városban állandó bizomá­
nyi raktárt óhajtván fenntartani e célra 
óvadékképes és agilis képviselőket kere­
sünk. A budapesti raktár telefon sz. 170-68

Újdonság!
a czlpész Ipar terén.

Még eddig nem létezett, de ma már 
nem szükséges, hogy Ön fáradjon a 
czipószhez, ezentúl ha urisáaod úgy 
akarja, csak egy meghívás és a 
megbízott azonnal házhoz jön mértéket 
venni. Jutányos árak úri és női czIpőKhi, a 
legszebb kivitelben, Szives megkeresést Kér

Vilkosz Mihály8,1 u 
RAKÓCZI-üT 45.

Hölgyek figyelmébe!!!
Igen kedvelt

Zsigmondy-

remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csípő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
gyomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Izsák Lídiánál
rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

Izsák Didin
A Szigligeti-színház nü vés’ iőlnek egyedüli fízíHíIlitől^ 
Nagyvárad. ,y Sátidor-utcza 1.

Műhely áthelyezés!
Értesítem a n. érd. közön­
séget, hogy évek óta fenálló 

bádogos műhelyemet 
Huszár-utca 13- sz. alá 
helyeztem át. Jutányos árban vállalok, 
fürdő szoba, angol klozett, vízvezeték 
berendezéseket, úgyszintén épület és 
diSZUlfi b dögös munkákat stb Költség­
vetés díjmentesen, levelekre válaszolok.

Szives pártfogást kér

Tőtős Mihály
épület és diszmü bádogos.

Helyi és vidéki telefon 386.

Legbiztosabb és legmegbízha­
tóbb nyaraltatás!

A nagyérdemű közönség b. figyelmébe 
ajánlom, hogy úgy helyben mint nagy­
szalontai fióküzletemben szőrmeárukat, téli 
öltönyöket, függönyöket, szőnyegeket stb. 
nyaraltatás végett csakis nállam és fiók­
üzletemben méltóztassanak elhelyezni, hol 
kívánatra bármikor felmutatható legyen a 
nyaraltakat tisztán kezelve, gondozva és 
kijavítva annak idején hazaszáJhttatom. 
A raktárom és üzletem a károk ellen biz- 
tositva van, azért kérem a nagyérdemű 
közönség szíves bizalmát Tisztelettel 

Zimányi András 
óét szűcs, Szinbáz-stca Adorján-palota. 
Raktár: Körös utca 47. szám, saját ház, 
TELEFON 824 TELEFON
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Fürdői menetrend. '
NAGYVÁRAD—PÜSPÖKFÜRDŐ.

reggel d. e d u. d. u. este

Nagyvárad ind. 7 49
V.-Velence > 7 i>9
Rontó » 8 16
Püspökfürdő érk. 8 21

PÜSPÖKFÜRD«

9 50 2 19 l 4 89 8 10
10 00 2 29 4 49 8 20
10 16 2 46 5 06 8 44
10 21 2 51 1 5 11 8 49

D-NAGYVÁRAD

Püspökfürdö ind. 8 59
Rontó » 9 04
V.-Velence » 9 17
Nagyvárad érk. ji 9 27

NAGYVÁRAD-

10 59 3 29 7 11 0 29
11 04 ! 3 34 7 16 9 34
11 19 3 47 7 31 9 47
11 29 3 57 7 41 9 57

FÉLIX-FÜRDŐ
d. e. d. B. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00
V.-Velence » 8 10
Rontó » 8 26
Félix-fürdő érk . 8 33

FÉLIXFÜRDO

10 01 2 30 4 50 8 81
10 10 1 2 40 5 00 8 41
10 26 I 2 56 5 16 8 56
10 33 3 03 5 23 9 03

-NAGYVÁRAD
Félix-fürdő ind. 8 40 10 39 8 10 6 50 9 10
Rontó . 8 47 10 46 3 17 7 08 917 |
V.-Velence > 9 00 10 59 3 30 7 20 9 30 1
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 40 7 30 9 40

* Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

TORONYÓRA GYÁRA
Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

Ajánlja 1 hétben egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésö“ járattal, réz 
kerekekkel, Olcsó árak. 
TÖBBÉVfJÚTALLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra
Saját ház.

Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Rimanóczy u. 10. he.
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. rn.: matt és fénye/.elt 
szoba berendezések, k o n v h a h u t o r o k 

készítését és portát munkákat.

Jó és ízléses munkáért Jótállók.
Telefon: 629 sz. Telefon: 629. sz.

192

VARJÚ FERENC
műbútor asztalos

DAMJANICS-UTCZA 5 SZ

Készít minden néven nevezendő 
modern bútorokat stb. — Elvállal 

javításokat jutányos árban. *

ÄMMstßj am
10247 10043- 912.

Hirdetmény.
Nagyvárad összes városrészeire vonatkozó, s a 

kir. pénzügyigazgatóság érvényesítésével ellátott folyó 
1912. évi házbéradó és házosztályadó kivetési lajstro­
mok az 1883.évi XLIV. t.-cz. 18. §-a értelmében f. évi 
június hó 23—30-ik napjain át 8 napi közszemlére és 
pedig az 1-ső kerületi Olaszt a városi adóhivatalnak 20., 
a IT-ik kerületi Újváros- és Külváros 14-ik és a 
JII-ik kerület Váralja, Veleneze, Csillagváros és a 
Hegy 26-ik számú szobájában azon figyelmeztetéssel 
tétetnek ki, miszerint érdekelt adókötelesek, a jel­
zett lajstromokban terhűkre előirt adót ott meg­
tekinthetik s az elleni netaláni felszólamlásukat azon 
adózók, kik ezen adónemmel már az előző év­
ben is megróva voltak, a lajstrom közszemlére 
kitételének napját követő 15 nap alatt, azok pe­
dig, kik ezzel a folyó évben először rovattak meg, 
ezen adójuknak adókönyvecskéjükbe történt bejegyzé­
sét követő 15 nap alatt — a városi közigazgatási ; 
bizottsághoz czimezve — a kir. pénzügyigazgatósághoz j 
Írásban benyújthatják. A később benyújtott felebbezés I 
érdemi tárgyalás alá nem fog vétetni.

Nagyvárad, 1912. évi junius hó 20.
Városi adóhivatal

GUTORI FÖLDES KELEMEN £ 
aradi gyógyszerész által készített S

MARGIT-CRÉMEI
legjobb arckenöes mely 2-3 nap alatt ifjitja M 

és sépitl az arcot Zl
Ma rcrit-Crómp esyedüli szer sze?10’ ■ lUiXIglL V1! Cilit: májfoltok, pattanások, g 
bőratka (Mitesser) ráncok, kiütések stb. ellen. H 

Margit-Créme I
arc- és kézvörösödés. napbarnitás ellen. g||
tVTnr’nríf’ fitv* C> bámulatos hatása ab- EB nidi gii vji cint; ban rejiik hogy börre ■ 
kenve, ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás H 
átalakulást, hogy egy szeplővcl, vagy raájfoltokkal pj 
fedett arc 2—3 nap alaít fehérré lesz. Ä
Margit-Créme nem^zsiroí'íz^ar"’ i 
nem lesz fényes, azért nappal is használható.

A Földes-féle MargH-Créme || 
ára: nagy tégelv 2 korona, kis tégely 1 korona. H 

Margit-puder I

Mas-git-szappan darabja 70 fillér.
Csakis akkor valódi, ha minden doboz M 

gutori FÖLDES KELEMEN ■
gyógyszerész Arad, felirattal és címerrel van el látva. ®

Utánzatoktól óvakodjunk! y
Kapható minden gyógyszertárban. Nagyvá- RK 
radon: Csanda Endre. Irgalmasok, Hegedűs R., 19 
Kovács Béla, Leszner Alfréd, Lédig Árpád, dr. c-t 
Medvigy Ferenc, Vadász Albert drougéria, Újvárosi 
drougéria, Berger Sándor illatszertár. Nagyszalon- fi. 
tán: Berkes Ármin. Szabó Emil gyógyszertárában. Ml

VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk.
Elvállaljuk épület építését, átaiakitáso 
kát, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak mellett. Nedves faiak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett.
Szives megbízásokat kérnek tisztelettel

Kiss István és Fia
képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
Sajót ház. Telefon 1118.

Megnyílt a Püspökfürdö.
Tavaszi pompájában kibontakozva virágos fáival fenseges látvány a Püspökfürdö. A 
gyönyörű üdülő és gyógyhely most kitűnő uj kéziie került, A Püspökfürdö bérletét 
régi, kiválón, kipróbált ember DADOS IstVAJj vette át, aki rendkivüli gonddal, Ízlés 
sei, minden modern igénynek megfelelően rendezte be az éttermeket, fürdőket s 
valóságos kis paradicsomot varázsolt a zöldelő platánok közé. A Püspök-fürdő 
máj. 1-én nyilt megs máris igen nagy számban kei esi fel a közönség, mely nem csak 

gyógyulást de kellemes szórakozást is talál.
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Értesítés.
Megnyílt a

„Béka64 bolt
Uj röfös, rövid és női divatáru­
ház Nagyváradon Zöldfa-utca
Tessék ügyelni a kira- 
kat-üvegeinkre festett /Tr áTC

„BÉKÁRA“

Árjegyzék! kivonat:
1 vég Rumburger vászon mindenre al­

kalmas 4 50
1 méter gyapjúszövet bármilyen színben, 

120 széles —b9
l Hímzett elejü nőiing szepességi vá­

szonból 1.65
1 nőiing finom siffonból —95
l női hálókakát (korzetla) finom sit- 

fonból —.98
1 Nőiing hímzéssel és szalaggal dúsan 

díszítve —.98
1 ízléses diszkötény —.55
1 Női reformkötény finom klottból vagy 

lüszterből 1.65
1 fekete kiott alsószoknya — 98
Egy 6 személyes damaszt garnitúra 2/5 
1 Fekete nap és esöernyő — 98
1 Elegáns fehér puhaelejü férfiing 1.25 
1 finom 5 soros gallér minden fazon 

és szám — 13
l pár kézelő fehér vagy színes —.21
12 darab valódi rumburgi vászon zseb­

kendő 1.50
1 méter kozmanózi karton bármilyen szín­

ben, jó mosó —.22
1 méter legfinomabb gyapjudelin legújabb 

divatnak —.59
1 kétszemélyes kiott paplan jó vattával 

töltve, bármilyen szin 3.25
1 Ablakra való szövelfüggöny 1.39 
i Magános ágyteritő —.89
1 garnitúra 2 ágy és egy asztalterítő 4 50 
1 Vég valódi rumburgi kanavász, bár­

milyen színben 4 75
1 fehér siffon alsószoknya —.98
1 méter ruhavászon minden színben —.29 

1 méter csipkefüggöny —.26
1 fejre való selyemsál 1.25
1 m. 120 széles gyapjú pepita szövet —.45 
1 méter mosó delin legújabb minták —.24 
1 hímzett elejü blúz —98
1 színes napernyő gyönyörű szép 1.52 
1 Reformkötő, jó mosókarton —.69 
1 nyári flanel! takaró —-95
1 fejre való pepita selyem kendő —.9s 
1 finom damaszt abrosz —98
1 kávés abrosz —.79
1 kávés szalvéta —06
1 fekete kiott alsószoknya —.98
1 Szmirna ágyháthoz való szőnyeg 1.65 
1 méter bőrerős spárga szőnyeg —.39
1 nagy szoba szőnyeg —1 69
1 méter dupla széles cérna csipke füg­

göny aplikált mintákkal —-58
Vidéki megrendelések utánvétel mellett a 

legpontosabban lesznek elintézve.
Postai szétküldések minden nap.Tessék a ki- 

• rakat üvegeinkre festett „BÉKÁT“ keresni.

CIPŐKRÉMMEL

mindek IUU ik DOBOZ FENEKÉN ZOpll 
' -- -- -

MINDEN 1000 - ik FENEKÉN 1 korona

TALÁLHATÓ

SELLER KARY |
witrixm ..< •

BüDAFCStyi.BMH<m-UTC2A.V

PÉNZ PEJMZ PENZ
■' T

HA 5ZERENÄ5E5fy
PÉ

?SZEREZHET^ 

FRFDIN ,í i t

„NIG IN
a legjobb cipőkrém az egész világon 
h eddigi világhírű wikinek vitriol nélküli gyártása Is.

ST. FERNOLENDT, WIEN III.
cs. és kir. udvari szállító.

80 éves gyári fennállás. ZZZZZZZZZZZZZZZ

99

Alapittatott 1884-tk évben.

Készít és javít
• orgonákat, harmóniumot, 

zongorákat, pianino! és min­
den e szakmába vágó mun­
kát a legújabb szisztéma szerint

Fried Leopold
orgona-építész

Nagyvárad, Szent Janos-utca 6.

Csúzi Ferencz
fehérnemű és ruhatisztító intézeti

N.-Várad Szaaiszló-n 32.
——■     ■ ■ ■—   i—

Elvállal fehérnsiniiésmindeninás 
ruha tisztítást jutányos áriján. 
Meghívásra a ruhákért érte is 
küldök, levelekre válaszotok.
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Legolcsóbb bevásárlási források:
II 11a ön
11 óráját jól és jutányos ár- 
|| ban akarja megcsinál­
ni tatni, hozza el FEUN 
|| KÁLMÁN óráshoz, Te­li leki-v. 9. Dr Nemes ház. II Villanyos megállóhely.—
I Órákban állandó
1 nagy raktár.

Alakíttatott 1895 ben.
De® Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 2. szám.

Alapittatott 1895-ben.

HA A KOSSUTH-
utczába vezeti útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és hímző előnyomdá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban eszközölheti kézi 

munka anyagokban.

Izsák Lidia 
mellfiizői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető' mérték szerint, 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. t. 
Füzö-üzlet: TELEFON 

11—53. szám.

Mezey János es Tsa. 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyváradon, szt. László-tér 

és Teleki-utca sarok.

Szolid üzlet 
többet nem ad, de 
kevesebbet sem.

| Hallatlan
1 olcsó árban készít Plski 
| Ferenc cipész úri és női cipőket 
| csak egy próba és ön meg 
< fog győződni

Szent János-utcza 
sarok, Schvarc Farkas­

féle házban.

Fő a 
kézi mosás!

A ki erre reflektál, hívja meg 
MÉSZÁROS MÁRIA gözmosó 
és vegytisztító intézetét, ház­
hoz elküld és haza is szállít. 
Szarvas-tér és Liget-utcza 
sarkán. Levelekre azonnal vá­

lasz.

Telefon 67.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Tátray Sándor
Haját mülakatos mű­
helye, vízvezeték 

szereldéje
NAGYVÁRAD

Körözs-utca 11. sz.

OENGELEGI ARMIN 
szerelő épület-, és diszmü bádo­
gos és vízvezeték berendező

Nagyvárad, 
Kolozsvári-utcza 44. 
Elvállal angol berendezéseket 
klozettek, fürdőszobák és csa­
tornázásokat, stb. Költségve­

téssel díjtalanul szolgál.

Czukrász 
sütemények minden alkalomra 
házhoz szállítással jutányos 
árban eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Keresse föl Haás
Cjmnn röv^;irn férfi- és 
OIIIIUII női divat-üzletét 

Szent János-utcza 46. 
gyógyszertár mellett, 

hol hallatlan olcsó 
árban lehet vásárolni.

A ..Nagyváradi 
Torna Club“

1 Clubhelyisége
1 Kolozsvári-utcza 50.

szám alatt
a «Varga féle» 
Magyar Király 

kávéházbuu.

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kalmár 
teljes zenekarával hangverse­

nyez. — Bejárat

Szt. László-tér és 
Zöldfa-utcza

FELOSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár-

2 tása

’ NAGYVÁRAD, Rákóczi-ut 
Moskovtts-palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

ROZSNYAYJÓZSEF 
nü-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77

Helyi és vidéki telefon-szám; 1076
Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett cva- 

korlab tsmereteun lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak- 
2,?'”'a '^Pontosaiban elvégezhetem. Készítek továbbá 
modern háló, szalon bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és kastely-berendezéseket minden still és kivitel­
ben a h gszobdabb arak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. un közönség bizalmát továbbra is kiérdemeltem 

________________ Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta'os.

• gy
é ' V

GYÁRA
TEL

a-. Szántó Dezső 
első 

nagyváradi
. REDŐNY- 

lulikovszky-ut 
EFON 491.

I Csoda elárusitás! I!!
Partiba vettem, szőnyeg, 
ágy és asztal garnitur, 
rumburger vászon, se­
lyem és csipke dolgokat.

Félárba árusítom.
Lőwinger Márton
versenyáruháza Kert-u. 1. sz.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelőnyösebb 

Horvát Béni 
mechanikusnál, 

Kossuth Lajos-utca 18. 
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron 
TELEFON 1038. szám.

Haas Lajos
Láz és vHIanybereu- 

dezési vállalat.

Elválni mindennemű 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1086. sz.

P1NCZ JÁNOS
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAD,
Szt. János-u. 34. í
Készít mérték szerint úri és női 1 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 1 
árban mérték szerint. Meghi- 1

vásra házhoz jövök. I

Elvállalnak 
minden e 

szakmába 
vágó munká­

kat, u m.: 

szobafestés 
és 

tapétázás.

WEINSTOCK
Testvérek 

szobafestők és 
tapétázók

NAGYVÁRAD, 
Gilanyi -u. 21.

Legtisztább 
kivitel 

jutányos árak 
mellett.

Költségvetés 
díjtalan. 

Meghi vásra 
házhoz 
jövünk

Alapittatott 1880-ban
Schepper György 

utóda veje

Rohoska Pál
Villanyerőre berendezett gépja­

vító, vas és rézöntődé

NAGYVÁRAD,
Sánc-utca 22. sz

Mayer Lajos 
kárpitos és díszítő

GYÁR-Ü 1 SZÁM
Elvállal minden e szak­
mába vágó munkát ju­
tányos árban. Levelező­
lap meghívásra azonnal 
jövök, állandóan kész­

munka kapható.

telefon telefon 1
Villamos berendezéseket és csilla- í

rókát a legolcsóbban szerezhet be
HI RN M és FI A 

elektromérnöki iroda és 
villamossági vállalatánál 
Kossuth Lajos-u. 16. sz.

(A Moskovits cipőgyárral szemben.)

Györy Sándor 
villanyerőre berendezett 
késes és köszöröldéje 

Kert-utcza, 4. szám. 
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Moly irtó szerek j 
rovar por, poloska 1 
tinktura, s többféle 1 
háztartási csikkek 1 
parket beeresztő 
viaszok kaphatók 
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR

Fotbal cipők, gumi térdvédők, 
dresszek í

Lefkovits és Kácser
Zöldfa-u.. cipő, kalap és uridivat 

áruházában.

Villamos berendezéseket, |
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
\illamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készit

SZENES SANDOR
villamos berendezési vállalata Szalárdi-u. 9. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

Reisinger József | 
mechanikai gép és fegy- 1 

verjavitó műhelye 1 

Sas palota zöldfa passzás, S 
a hol a legprecízebb 1 
eszterga és gépmun- ■ 

kák kés«ülnek 1
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Teszler Simon-féle
posztó és gyapjúszövet, bélésáruk 
és szabó kellékeknek kiárusítását

mar megkezdte! I

Zöldfa-utca 21. szám alatt

Kátránypapir:
K21 kilós tekercs

20 » »
35 » a
40 .
55 > >
34 » elszigetelő

2- 20
3- 50 
4’00 
550 
7 00
4- 50

Nagyvárad, Nagypiac-tér 1. Telefon 969.

üngváry és Tokai
Bankbizományi birtok­
vásárlási, eladási és 
erdő becslési irodája 

RÁKÓCZI-UT 10. SZÁM.
Helybeli és vidéki teiefonszám 725

Halló! Halló!
A nagyérdemű közönség szives figyel­
mét felhívom, bádogos és vízvezeték 
szerelő műhelyem megtekintésére 
KÖLTSÉGVETÉS DÍJTALAN.

Szives pártfogást kér

Kóródy István, 
bádogos és vízvezeték szerelő. 
Kórház-u. s. vagy Páris-u. 30.

JÉGSZEKRÉNYEK, FAGYLALT-GÉPEK, PERMETEZŐK
választékban TARSOLY is RISZTÓ
Telefon wv Nagyvárad, Ráhácl-al. Telelőn 3S0.
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